

## पंजाब व हरियाणा के बीच एक बार फिर लड़ाई शुरू हुई चण्डीगढ़ पर

इस बार "जंग" का कारण है दस एकड़ जमीन का प्लॉट, जो चण्डीगढ़ रेलवे स्टेशन के पास है, जहां हरियाणा अपनी नई विधानसभा बनाना चाहता है

श्री नन्द झा -  
राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो -  
नई दिल्ली, 15 नवम्बर पंजाब और हरियाणा एक बार फिर चण्डीगढ़ की लड़ाई में उलझ गये हैं। पंजाब के नेताओं ने पार्टी लाइन से बाहर जाकर चण्डीगढ़ के साथ जमीन के आदान-प्रदान के लिये केन्द्र की कथित पर्यावरणीय स्वीकृति का जबरन विरोध किया है। यह स्वीकृति चण्डीगढ़ रेलवे स्टेशन के पास आई.टी. पार्क रोड की तरफ नये विधान सभा भवन के निर्माण के लिये की गई है। दूसरी तरफ हरियाणा के मुख्यमंत्री नयब सिंह से लेकर नीचे तक के भाजपा नेता इस बात को लेकर उत्साहित हैं कि विधानसभा भवन के लिये इस पर्यावरणीय स्वीकृति से उच्च न्यायालय भवन के निर्माण के लिये अतिरिक्त जमीन के इच्छित अधिग्रहण का रास्ता साफ हो जायेगा।

महत्वपूर्ण बात यह है कि इस प्रकार को कोशिशों का विरोध स्वयं पंजाब भाजपा अध्यक्ष सुनील जाखड़ ने भी किया है। उन्होंने इस निर्णय को रद्द करने के लिए प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी से

- हरियाणा की प्रस्तावित विधानसभा की बिलिंग को केन्द्रीय सरकार के वन एवम् पर्यावरण मंत्रालय ने "क्विलरेंस" (अनुमति) दे दी है।
- इस दस एकड़ प्लॉट को पाने के लिये हरियाणा सरकार ने पंचकुला में 12 एकड़ का प्लॉट, एक्सचेंज (बदले) में देना स्वीकार किया है।
- पंजाब के सभी नेता, चाहे वे किसी भी पार्टी के हों, इस बात पर संगठित व एकजुट हैं कि हरियाणा पंजाब के बीच इस तरह जमीन की अदला बदली है, गैर कानूनी है, क्योंकि यह तो चण्डीगढ़, पंजाब व हरियाणा की सीमाओं को पुनः परिभाषित करने का प्रयास है।
- हरियाणा के नेता अति प्रसन्न हैं, जमीन की अदला बदली के प्रस्ताव को केन्द्रीय पर्यावरण व वन मंत्रालय से स्वीकृति मिलने से रास्ता खुल जायेगा और वे इसके बाद हरियाणा की हाईकोर्ट बिलिंग के लिये जमीन एक्सचेंज का प्रस्ताव भेज सकेंगे।
- अटपटी स्थिति पंजाब के राज्यपाल गुलाब कटारिया की है, क्योंकि वे पंजाब के राज्यपाल होने के साथ चण्डीगढ़ के प्रशासक भी हैं, तथा जमीन एक्सचेंज की कार्यवाही उनके ऑर्डर से ही होती है।

हस्तक्षेप करने की माँग की है। उन्होंने तर्क दिया है कि इस प्रकार की किसी भी कार्यवाही से "पंजाबियों की भावनाएं आहत" होंगी तथा पंजाब के लिये की गई प्रधानमंत्री की सभी पहल धूमिल हो जायेगी। हरियाणा के पूर्व राज्यपाल ज्ञान चन्द गुप्ता, जिन्होंने इस दिशा में पहल की है, ने शुक्रवार को जोर देते हुये कहा कि पर्यावरण एवं वन के केन्द्रीय मन्त्रालय ने हरियाणा के पंचकुला में 12 एकड़ के एक भूखंड को पर्यावरण एवं वन सम्बन्धी स्वीकृति दे दी है। 12 एकड़ के एक भूखंड के बदले में चण्डीगढ़ के साथ इस जमीन की अदला-बदली की जायेगी।

पंजाब का तर्क है कि नया विधान सभा भवन पंचकुला में भी बन सकता है, जो चण्डीगढ़ की हरियाणा द्वारा चाही गई जमीन मात्र 2 किमी की दूरी पर ही है। सत्तारूढ़ आप का एक प्रतिनिधिमंडल पंजाब के राज्यपाल गुलाबचन्द कटारिया के मिला था तथा जोर देते हुए उनसे कहा गया था कि "हरियाणा के विधानसभा भवन के (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

### 'अमरनाथ बस दुर्घटना के पीड़ितों को मुआवजा दिया जाए'

जयपुर, 15 नवंबर एम.ए.सी.टी. मामलों की विशेष अदालत ने जम्मू-कश्मीर रोडवेज बस के अमरनाथ जाते समय 16 जुलाई, 2017 को दो सौ फीट गहरी खाई में गिरने के मामले में

- मोटर वाहन दुर्घटना मामलों की अदालत ने 16 जुलाई 2017 को अमरनाथ जाते समय हुए बस हादसे में चार मृतकों के आश्रितों व तीन घायलों को 1.48 करोड़ रु. के मुआवजे के भुगतान का आदेश दिया है।

चार मृतकों के आश्रितों और तीन घायलों को ब्याज सहित कुल करीब 1.48 करोड़ रुपय का मुआवजा देने के आदेश दिए हैं। पीठासीन अधिकारी श्वेता गुप्ता ने यह आदेश मृतकों की आश्रित सीकर निवासी अनिता सैनी, जयपुर के दामोदर शर्मा और नवलगढ़ के पवन कुमार सैनी सहित घायल हुए शिशुपाल, गोकुल और दिनेश सैनी को कुल सात क्लेम याचिकाओं पर सुनवाई करते हुए दिए। घटना में कुल 16 यात्रियों की मौत होने के साथ ही 47 यात्री घायल हुए थे।

क्लेम याचिकाओं में अधिवक्ता बसन्त ने बताया कि 16 जुलाई, 2017 को यात्री जम्मू-कश्मीर रोडवेज बस से अमरनाथ बाबा के दर्शन करने जा रहे थे। इस दौरान, बस चालक की गलतप एवं लापरवाही, तथा तेज गति के कारण, बस 200 फीट गहरी खाई में गिर गई थी। दुर्घटना में चालक सहित 16 लोगों (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## 'राहुल गाँधी का हैलिकॉप्टर दो घंटे रोका गया, उड़ने नहीं दिया'

डॉ. सतीश मिश्रा -  
राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो -  
नई दिल्ली, 15 नवम्बर झारखंड के महागामा में एक चुनाव रैली को संबोधित करते हुए राहुल गांधी ने कहा, "झारखंड में भाजपा ने पिछड़ा वर्ग के लिए आरक्षण 27 प्रतिशत से कम करके 14 प्रतिशत कर दिया है। एक तरफ प्रधानमंत्री अपने भाषणों में कहते हैं- "मैं पिछड़ा वर्ग का हूँ", दूसरी तरफ पिछड़ा वर्ग के लिए आरक्षण कम कर देते हैं, आपकी जमीन छीन लेते हैं और नोटबंदी के द्वारा आपको बेरोजगार कर देते हैं।"

उन्होंने कहा, "इसीलिए हमने तय किया है कि झारखंड में अनुसूचित जनजाति आरक्षण 28 प्रतिशत होगा, हम अनुसूचित जाति के लिए 12 प्रतिशत आरक्षण पैदा करेंगे। इसके अलावा अन्य पिछड़ा वर्ग के लिए हम 27 प्रतिशत आरक्षण सुनिश्चित करेंगे।" राहुल गाँधी ने यह भी कहा कि उनकी पार्टी नरेन्द्र मोदी से डरती नहीं है। उन्होंने मुंबई की धारावी बस्ती बिजनेसमैन गौतम अडानी को सौंपने का आरोप भी लगाया।

राहुल ने कहा, "हम 56 इंच छाती और मन की बात वाले नरेन्द्र मोदी से नहीं डरते। अरबपति जो भी कहते हैं, नरेन्द्र मोदी वही करते हैं। मोदी जी ने गरीबों का पैसा छीनकर अरबपतियों का 16 लाख करोड़ रुपया माफ कर दिया है। महाराष्ट्र में धारावी की जमीन की कीमत एक लाख करोड़ रुपय है, उसे भी अडानी को सौंपा जा रहा है। सच यह है कि महाराष्ट्र में हमारी सरकार को, जमीन पर कब्जा करने के लिए गिराया गया था।"

उन्होंने, भाजपा तथा आर.एस.एस. सरकारों पर, संविधान को कमजोर करने का आरोप लगाते हुए हमला बोला। राहुल गाँधी ने कहा, "भाजपा और आर.एस.एस. संविधान को तोड़ने की कोशिश कर रहे हैं, संविधान में लोगों की आत्मा है, और वो लोग इसे मिटाने की कोशिश कर रहे हैं। यदि आप संविधान का अनुसरण नहीं

- कांग्रेस ने आरोप लगाया कि प्रधानमंत्री, समीपवर्ती इलाके देवघर में थे तथा उनकी सुरक्षा का बहाना बताकर, राहुल के हैलिकॉप्टर को उड़ने की इजाजत नहीं दी। कांग्रेस ने भी सत्तर साल केन्द्रीय सरकार चलायी थी, पर प्र.मंत्री की सुरक्षा के नाम पर, ऐसी एक भी घटना किसी भी विपक्षी नेता के साथ नहीं हुई थी।

- राहुल गाँधी ने इस विलम्ब के बाद आयोजित आमसभा को संबोधित करते हुए कहा, कि, भाजपा ने झारखंड में "बैकवर्ड- वर्ग" का आरक्षण 27 प्रतिशत से घटाकर 14 प्रतिशत कर दिया है। जबकि, प्र.मंत्री हर बार दावा करते हैं, कि, वे "बैकवर्ड वर्ग" के हैं।

- राहुल गाँधी ने इस लय में आगे कहा, कि, उनकी पार्टी ने फैसला किया है कि, झारखण्ड अनुसूचित जनजाति (एस.टी.) का आरक्षण 28 प्रतिशत किया जायेगा, तथा उनकी पार्टी एस.सी. (अनुसूचित जाति) के लिए 12 प्रतिशत आरक्षण की सुविधा का सृजन करेगी, तथा ओ.बी.सी. के लिए 27 प्रतिशत रिजर्वेशन की व्यवस्था करेगी।

- राहुल गाँधी ने यह भी आरोप लगाया, कि, महाराष्ट्र में उनके गठबंधन की सरकार का भाजपा ने तख्ता इसीलिये पलटा, क्योंकि, भाजपा धारावी की जमीन, जिसकी कीमत एक लाख करोड़ रुपये आंकी जाती है, उद्योगपति अडानी को देना चाहती है।

- राहुल ने यह भी आरोप लगाया कि, प्र.मंत्री मोदी जी, अरबपतियों के हाथ की कठपुतली हैं, तथा उन्होंने उद्योगपतियों के 16 लाख करोड़ रुपये के ऋण माफ किये हैं।

करते हैं तो आप देश में अन्याय और नफरत फैलाते हैं, आर.एस.एस. और भाजपा लगातार यह करते रहे हैं। अगर आपको संविधान को भंग करना है तो आगे आइये, आप देखेंगे कि जनता आपसे डरती नहीं है।"

इस दौरान कांग्रेस नेता का हैलिकॉप्टर, एयर ट्रैफिक कंट्रोल से क्लियर नहीं मिलने के कारण झारखंड के गोड्डा शहर से दो घंटे तक उड़ान नहीं भर पाया। राहुल गाँधी के बचाव में, विधायक तथा महागामा विधानसभा

सीट से कांग्रेस प्रत्याशी दीपिका पांडे सिंह ने कहा, "सिर्फ इसलिए कि प्रधानमंत्री देवघर में हैं, राहुल गाँधी को उस क्षेत्र के ऊपर से उड़ने की अनुमति नहीं दी गई। हम समझते हैं कि प्रोटोकॉल है, लेकिन कांग्रेस ने 70 सालों तक देश पर राज किया और किसी भी विपक्षी नेता के साथ ऐसी घटना कभी नहीं हुई - यह स्वीकार्य नहीं है।" कांग्रेस ने भाजपा पर, जानबूझकर रूकावट डालने का आरोप लगाया, यह संकेत देते हुए (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

### 'मैरिट के आधार पर मैडिकल कॉलेज आवंटित किए जाएं'

जयपुर, 15 नवंबर राजस्थान हाईकोर्ट ने नोट यूजी-2024 के स्टूडेंट्स वेंचर राउंड से जुड़े मामलों में कहा है कि तकनीकी औपचारिकताओं के कारण मेधावी अभ्यर्थियों के मौलिक अधिकारों का हनन नहीं किया जा सकता। अदालत ने कहा कि मैरिट में

- हाईकोर्ट ने कहा कि कोविड के कारण जो तकनीकी औपचारिकताएं निर्भाई गई हैं उनकी वजह से याचिकाकर्ताओं को उनके मौलिक अधिकार से वंचित नहीं किया जा सकता है।

स्थान प्राप्त करने के आधार पर ही सीटों का आवंटन होना चाहिए। इसके साथ ही, अदालत ने कहा है कि याचिकाकर्ताओं की मैरिट के आधार पर उन्हें मैडिकल कॉलेज आवंटित किए (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## कर्नाटक में मुख्यमंत्री ऑफिस की मरम्मत को भाजपा ने फिजूल खर्च कहा

सूत्रों के अनुसार, मुख्यमंत्री कार्यालय की मरम्मत पर 2.40 करोड़ रु. खर्च हुए हैं

लक्ष्मण बैंकट कुची -  
राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो -  
नई दिल्ली, 15 नवम्बर कर्नाटक के मुख्यमंत्री एस. सिद्धारमैया द्वारा अपने ऑफिस की मरम्मत पर 2 करोड़ रु. खर्च किया गया है, जो राज्य में एक विवाद का विषय बन गया है। भाजपा इस शानदार रैनेवेशन को फिजूल खर्च बता रही है क्योंकि इस समय राज्य आर्थिक संकट से जूझ रहा है। भाजपा को इस भारी खर्च के लिए मुख्यमंत्री और कांग्रेस पर भी निशाना साधा जो कि महंगा फर्नीचर लगा कर मुख्यमंत्री कार्यालय की साज सज्जा कर रहे हैं।

भाजपा ने कहा यह सब ऐसे समय पर किया जा रहा है जब कर्नाटक सरकार गारंटी पूरी करने का भारी दबाव है। भाजपा ने कहा इतने महंगे मेक ओवर की क्या जरूरत है।

- भाजपा का कहना है, एक ओर तो मंत्रालयों पर गारंटी पूरी करने का दबाव है और उनके पास विकास के लिए फंड नहीं हैं, ऐसे में मुख्यमंत्री कार्यालय की मरम्मत और आधुनिक साज सज्जा पर जो खर्च हो रहा है वह फिजूल खर्ची है।
- कांग्रेस का कहना है कि मुख्यमंत्री के सरकारी कार्यालय की मरम्मत हुई है, निजी सम्पत्ति की नहीं, इसका इस्तेमाल आने वाले मुख्यमंत्री भी करेंगे।
- कांग्रेस ने कहा, मुख्यमंत्री कार्यालय 70 साल पुराना है और इसे मरम्मत की सख्त जरूरत थी।

भाजपा ने कहा सिद्धारमैया व उनका परिवार भ्रष्टाचार में लिप्त है, गरीबों को दी गई जमीनें उनका परिवार हड़प लेता है। इसके जवाब में कहा कि रैनेवेशन मुख्यमंत्री को किसी सम्पत्ति पर नहीं हो रहा है सरकारी कार्यालय का हो रहा है जो कि भविष्य के मुख्यमंत्रियों के काम भी आएगा। कांग्रेस ने मरम्मत में 2.4 करोड़ रु. खर्च होने पर कहा कि (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

### हाईकोर्ट बार अध्यक्ष ने सी.जे.आई. का सम्मान किया

जयपुर, 15 नवंबर बार कौंसिल ऑफ इंडिया की ओर से सुप्रीम कोर्ट के नवनियुक्त चीफ जस्टिस संजीव खन्ना का सम्मान समारोह आयोजित किया गया। कार्यक्रम में राजस्थान हाईकोर्ट बार एसोसिएशन के अध्यक्ष प्रहलाद शर्मा ने शिरकत कर चीफ जस्टिस का सम्मान किया।

- बार काउन्सिल ऑफ इंडिया द्वारा नए चीफ जस्टिस ऑफ इंडिया, संजीव खन्ना के स्वागत में आयोजित कार्यक्रम में राजस्थान हाईकोर्ट बार एसोसिएशन के अध्यक्ष प्रहलाद शर्मा भी शामिल हुए।

इस मौके पर, सी.जे.आई. खन्ना ने कहा कि उन्होंने बतौर अधिवक्ता न्यायपालिका में वर्ष 1983 में अपनी यात्रा को शुरू किया था। उन्होंने कहा कि न्यायाधीश न्यायपालिका का महत्वपूर्ण (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## 'महाराष्ट्र में चुनाव आयोग ने मेरे हैलिकॉप्टर की भी जांच की'

केन्द्रीय गृहमंत्री अमित शाह ने यह कहते हुए, चुनाव में पक्षपात के आरोपों को खारिज किया और कहा कि भाजपा स्वतंत्र चुनाव पर भरोसा करती है

डॉ. सतीश मिश्रा -  
राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो -  
नई दिल्ली, 15 नवम्बर केन्द्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने आज कहा कि महाराष्ट्र के हिंगोली कस्बे में चुनाव आयोग के अधिकारियों ने उनके हैलिकॉप्टर की चैकिंग की थी। उन्होंने जोर देते हुये कहा कि भाजपा निष्पक्ष चुनावों में विश्वास करती है। विपक्ष इसे एक झूठा दावा रहा है। शाह ने एक्स पर डाली गई एक पोस्ट में कहा "आज महाराष्ट्र के हिंगोली चुनाव क्षेत्र में मेरे चुनाव प्रचार के दौरान चुनाव आयोग के अधिकारियों ने हैलिकॉप्टर की जांच की। भाजपा निष्पक्ष चुनावों तथा स्वस्थ चुनाव तंत्र


- केन्द्रीय गृह मंत्री शाह ने एक्स पर लिखी पोस्ट में दावा किया कि तलाशी की कार्यवाही महाराष्ट्र की हिंगोली सीट पर चुनाव प्रचार के दौरान हुई।
- अमित शाह के इस बयान को, उद्धव ठाकरे के सामान की चुनाव आयोग द्वारा की गई जांच से जोड़कर देखा जा रहा है, जिसका विपक्ष ने भारी विरोध किया था। विपक्ष शाह के हैलिकॉप्टर की जांच को झूठा बता रहा है।
- बुधवार को महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे के सामान की भी जांच हुई।
- मुख्य चुनाव आयुक्त राजीव कुमार ने कहा कि सत्ता का दुरुपयोग रोकने व पारदर्शिता बनाए रखने के लिए सभी नेताओं के हैलिकॉप्टर व सामान की जांच की जा रही है।

में विश्वास करती है। तथा माननीय चुनाव आयोग द्वारा बनाये गये सभी नियमों का पालन करती है।" उन्होंने आगे कहा "हम सब को स्वस्थ चुनाव

तंत्र में अपना योगदान देना चाहिये तथा भारत को विश्व का सबसे मजबूत लोकतन्त्र बनाये रखने के लिये अपने कर्तव्यों का पालन करना चाहिये।"

अमित शाह ने यह बात इस समय उजागर की जब शिवसेना (यू.बी.टी.) अध्यक्ष उद्धव ठाकरे ने उनके बैगों की चैकिंग पर नाराजगी व्यक्त की थी। इस

घटना से आम जनता की इस सोच को और बल मिला कि चुनाव आयोग पक्षपात से काम लेता है तथ यह केवल विपक्षी नेताओं के हैलिकॉप्टरों तथा विमानों को ही चैक करता है। नेशनलिस्ट कांग्रेस पार्टी- शरद चन्द्र पवार (एन.सी.पी.एस.पी.) की नेता सुप्रिया सुले ने भी इस घटना की निन्दा की थी तथा इसे "गन्दी राजनीति" बताया था। सुप्रिया सुले ने कहा था कि ठाकरे के बैग दो बार चैक किये गये, जबकि सत्तासीन राजनेताओं के बैगों की चैकिंग इस तरह नहीं की गई। बुधवार को "स्टैंडर्ड ऑपरिंग प्रोसिजर्स" (एस.ओ.पी) के अन्तर्गत पालघर (शेष अंतिम पृष्ठ पर)



# राष्ट्रदूत

जयपुर • कोटा • बीकानेर • उदयपुर • अजमेर • जालोर • हिण्डौनसिटी • चूरु

## इस राष्ट्रीय प्रेस दिवस पर

हमारा समाचारपत्र, स्वतंत्र निष्पक्ष तथा नैतिक पत्रकारिता के प्रति अपनी वचनबद्धता को दोहराता है।

# 16 नवम्बर

## विचार बिन्दु

त्याग यह नहीं कि मोटे और खुरदरे वस्त्र पहन लिए जायें और सूखी रोटी खायी जाये, त्याग तो यह है कि अपनी इच्छा अभिलाषा और तृष्णा को जीता जाये। -सुफियान सौरी

## घरेलू काम करने वाली महिलाओं का अर्थव्यवस्था में बहुत बड़ा योगदान

यू एन वीमेन और यूनाइटेड नेशंस डिपार्टमेंट ऑफ इकोनॉमिक एंड सोशल अफेयर्स ने अपनी एक ताजा रिपोर्ट में खुलासा किया है कि महिलाओं और पुरुषों के बीच असमानता की खाई अभी भी बहुत गहरी है, जिसे भरना इतना आसान नहीं है। हालाँकि कुछ क्षेत्रों में प्रगति हुई है मगर वह बेहद धीमी है। भारत में महिलाओं के सामने सबसे बड़ी बाधा मुद्रों में से एक लैंगिक भेदभाव है। महिलाओं के खिलाफ भेदभाव दुनिया में हर जगह प्रचलित है। महिलाएँ आज भी अपने अधिकारों के लिए संघर्ष कर रही हैं। महिलाएँ पुरुष की तुलना में बेहद संकुचित क्षेत्र में चारदीवारी के भीतर ही रहती आई हैं। हाल ही में एक रिसर्च में पता चला है कि घरेलू काम करने वाली महिलाएँ अर्थव्यवस्था में बहुत बड़ा योगदान देती हैं, लेकिन फिर भी उन्हें इसका कोई श्रेय नहीं मिलता। घर और समाज दोनों जगहों पर शोषण, अपमान और भेदभाव से पीड़ित होती हैं। महिला और पुरुष समाज के मूल आधार हैं। समाज में लैंगिक असमानता एक बहुत बड़ी खाई है, जिससे समानता के स्तर को प्राप्त करने का सफर बहुत मुश्किल हो जाता है। जहाँ तक लैंगिक समानता की बात है स्त्री-पुरुष में कोई भेदभाव नहीं होना चाहिए। लैंगिक समानता का अर्थ है हर क्षेत्र में पुरुषों और महिलाओं दोनों को समान अवसर प्रदान करना, चाहे वह कार्यस्थल हो, अर्जित वेतन हो, या प्रदान किए गए अवसर हों। भारतीय संविधान के अनुच्छेद 14, अनुच्छेद 15, अनुच्छेद 16 और अनुच्छेद 39 कुछ महत्वपूर्ण अनुच्छेद हैं जो समानता की अवधारणा से संबंधित हैं। वैक्यूएशन ऑफ अनपेइडाउसहोल्डरइंफंटिडिज इन इंडिया नाम की एक रिपोर्ट में भारत में घर के काम की आर्थिक कीमत का आकलन किया गया है। रिपोर्ट के आंकड़े बताते हैं कि महिलाएँ रोजाना सात घंटे से अधिक समय बिताने के घरेलू और देखभाल के काम में लगाती हैं। नौकरपेशा महिलाएँ भी करीब 5 से 8 घंटे इसी तरह के कामों में लगाती हैं। सामाजिक, आर्थिक और राजनीतिक प्रगति के बावजूद वर्तमान भारतीय समाज में पितृसत्तात्मक मानसिकता जटिल रूप में व्याप्त है। इसके कारण महिलाओं को आज भी एक जिम्मेदारी समझा जाता है। महिलाओं को सामाजिक और पारिवारिक रुढ़ियों के कारण विकास के कम अवसर मिलते हैं, जिससे उनके व्यक्तिगत विकास का पूर्ण विकास नहीं हो पाता है। हालाँकि हमारे देश में महिला बराबरी के क्षेत्र में कुछ प्रगति हुई है मगर वह नाकाम फल है। समाज की मानसिकता में धीरे-धीरे परिवर्तन आ रहा है जिसके परिणामस्वरूप महिलाओं से संबंधित मुद्दों पर गंभीरता से विमर्श किया जा रहा है।

स्टेट बैंक ऑफ इंडिया की 2023 की एक रिपोर्ट में बताया गया है कि 6 साल से ऊपर की उम्र के लोग रोजाना औसतन 432 मिनट, यानी करीब 7.2 घंटे, बिना वेतन के घरेलू कामों में बिताते हैं। इस अध्ययन में महिलाओं द्वारा किए जाने वाले काम की कीमत लगभग 22.7 लाख करोड़ रुपये आंकी गई है, जो भारत की जीडीपी का करीब 7.5 प्रतिशत है।

महिला जननी है। देखा जाये तो उनकी विशेष परिस्थितियों को देखते हुए उन्हें अधिक अवसर मिलने चाहिए मगर ऐसा नहीं हो रहा है। पारिवारिक जिम्मेदारियों अधिशाप बन गयी है।

महिला सशक्तिकरण और बराबरी के तमाम दावों के बावजूद आजादी के लगभग सात दशकों बाद भी समाज में महिलाओं की हालत में कोई खास सुधार नहीं आया है। समाज के नजरिए में भी महिलाओं के प्रति अब तक खास बदलाव देखने को नहीं मिला है। विश्व बैंक की एक रिपोर्ट के अनुसार महिलाओं में बढ़ती शिक्षा के बावजूद देश में आर्थिक मोर्चे पर उनकी भागीदारी में गिरावट आई है। इसकी वजह यह है कि ज्यादातर परिवारों में अब भी महिलाओं को घर से दूर रह कर नौकरी करने की इजाजत नहीं है। घर-परिवार व पति से दूर रह कर नौकरी करने वाली महिलाओं को समाज में अच्छी निगाहों से नहीं देखा जाता। आज के आधुनिक युग में भी पुरुषों और महिलाओं के बीच असमानता खुलेआम देखा जाती है। यह भेदभाव न केवल कार्यस्थलों पर बल्कि अपने घरों में भी पाते हैं। बहुत ही देखा जाता है महिलाओं को आर्थिक और सामाजिक अवसरों से वंचित रखा जाता है। उन्हें अपनी राय रखने की अनुमति नहीं है और वे अपने घरों तक ही सीमित हैं, जिससे वे पूरी तरह से पुरुषों पर निर्भर हैं। महिला के लिए अपने संवैधानिक अधिकारों के बारे में जागरूक होना महत्वपूर्ण है, खासकर ऐसे समाज में जहाँ लैंगिक भेदभाव और महिलाओं के खिलाफ हिंसा अभी भी प्रचलित है। अपने अधिकारों को जानना उन्हें किसी भी प्रकार के अन्याय, दुर्व्यवहार या भेदभाव के खिलाफ खड़े होने और आत्मविश्वास और सम्मान के साथ जीवन जीने के लिए सशक्त बना सकता है। समाज के लिए एक बेहतर भविष्य का निर्माण करना भी आवश्यक है, जहाँ हर कोई बिना किसी डर के और एक-दूसरे के प्रति सम्मान के साथ रह सके। संयुक्त राष्ट्र के आंकड़ों के अनुसार विश्व की समूची संघर्ष में केवल 2 प्रतिशत मालिक महिलाएँ हैं। चल-अचल संपत्ति में भी भारी असमानता है। महिला को हमने चौकी चूल्हे तक सीमित कर रखा है। साथ धूमने, सिनेमा देखने या शॉपिंग पर ले जाने मात्र से महिला को उसके अधिकार नहीं मिल जायेंगे। इसके लिए हमें अपनी संकीर्ण सोच के दायरे से बाहर निकलना होगा। मानसिकता बदलनी होगी। नजरियाँ साफ करना होगा। अपनी और दूसरे की बेटी को एक सम्पन्न होगा। ग्रामीण और शहरी दोनों ही क्षेत्रों में महिलाओं को दायम दर्जे की मार से जूझना पड़ रहा है। यूनीसेफ की रिपोर्ट यह बताती है कि महिलाएँ नारिक प्रशासन में भागीदारी निभाने में सक्षम हैं। यही नहीं, महिलाओं के प्रतिनिधित्व के बगैर किसी भी क्षेत्र में काम ठीक से और पूर्णता के साथ संपादित नहीं हो सकता।

—अतिथि सम्पादक, बाल मुकुन्द ओझा, ( वरिष्ठ लेखक एवं पत्रकार )



**राशिफल शनिवार 16 नवम्बर, 2024**

मार्गशीर्ष मास कृष्ण पक्ष, प्रतिपदा तिथि, शनिवार विक्रम सम्वत् 2081, कृत्तिका नक्षत्र सायं 7.28 तक, परिधाय योग रात्रि 11.47 तक, बालव करण दिन 1.25 तक चन्द्रमा आज वृष राशि में संचार करेगा।  
**ग्रह स्थिति** - सूर्य-तुला, चन्द्रमा-वृष, मंगल-कर्क, बुध-वृश्चिक, गुरु-वृष, शुक-धनु, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में संचार करेगा।  
आज सवार्थसिद्धि योग और अमृतसिद्धि योग सायं 7.28 से सूर्योदय तक है। आज मार्गशीर्ष संक्रांति है। सूर्य वृश्चिक में प्रातः 7.32 से प्रवेश करेगा। पुष्य काल दिन 1.56 तक है पदमक योग सायं 7.28 तक रहेगा।  
श्रेष्ठ चौबिधिया - शुभ 8.11 से 9.31 तक, चट 12.11 से 1.32 तक, लाभ-अमृत - 1.32 से 4.12 तक राहुकाल - 9.00 से 10.30 तक, सूर्योदय 6.51 सूर्यास्त 5.32

| मेघ   | सिंह   | धनु  |
|---|--|--|
| मेघ - व्यावसायिक कार्यों को प्राथमिकता से करने का प्रयास करो। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता सुगमता से बनने लगेगी। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी। घर-परिवार में मांगलिक कार्य संपन्न हो सकते हैं। | व्यावसायिक कार्यों को प्राथमिकता से करने का प्रयास करो। व्यावसायिक सम्पक बनेंगे। प्रतिष्ठित व्यक्तियों से व्यावसायिक सम्पक बनेंगे। आर्थिक स्थिति ठिक होगी। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा।        | धनु - परिवारों के व्यवहार के कारण दुःख हो सकता है। आपसी ईर्ष्या वैमनस्य के कारण पश्चातो हो सकता है। खान-पान के कारण स्वास्थ्य खराब हो सकता है। व्यावसायिक खर्चों में वृद्धि होगी।                    |
| वृष   | कन्या  | मकर  |
| वृष - व्यावसायिक कार्यों में व्यस्तता अभी बनी रहेगी। चलते कार्यों में प्रगति होगी। नवीन कार्यों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आर्थिक स्थिति में सुधार होगा। आय में वृद्धि होगी।                   | कन्या - अपनी कार्य योजना को सीमित रखें। नवीन कार्यों को टालना ठीक रहेगा। आवश्यक कार्यों में वैल्यू बढ़ हो सकता है। बतने कार्य विभाजित कर लें। यात्रा में दुर्घटना का भय है।                          | मकर - घर-परिवार में शुभ-मांगलिक-धार्मिक कार्य संपन्न हो सकते हैं। परिवार में अर्थितियों का आमनन बना रहेगा। व्यावसायिक कार्य के लिए बाहर जाना पड़ सकता है। परिवार में वाद-विवाद टालना ठीक रहेगा।      |
| मिथुन   | तुला   | कुम्भ  |
| मिथुन - आर्थिक-वित्तीय मामलों में संतुलन बनाये रखना ठीक रहेगा। घर-गृहस्थी के खर्चों में अनावश्यक वृद्धि होगी। व्यावसायिक कार्यों के कारण भाग-दौड़ रहेगी। वाणि पर नियंत्रण रखना ठीक रहेगा।   | तुला - परिवार में शुभ-मांगलिक कार्य संपन्न हो सकते हैं। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा। सामूहिक प्रयासों से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है। व्यावसायिक संपक बनेंगे। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। | कुम्भ - परिवार में मांगलिक-धार्मिक कार्य संपन्न हो सकते हैं। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा। परिवार में सुख-सुविधाएं बढ़ेंगी। व्यावसायिक विवादों से राहत मिल सकती है। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।    |
| कर्क  | वृश्चिक  | मीन  |
| कर्क - व्यावसायिक कार्यों को प्राथमिकता से करने का प्रयास करो। व्यावसायिक सम्पक बनेंगे। प्रतिष्ठित व्यक्तियों से सम्पक बनेंगे। आर्थिक स्थिति ठीक होगी। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा।   | वृश्चिक - परिवार में प्रसन्नता का माहौल रहेगा। परिवार में मांगलिक सामाजिक समारोह संपन्न हो सकते हैं। परिवारों के सहयोग से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है।                                       | मीन - परिवार में शुभ-मांगलिक-धार्मिक-संदर्भ-प्रारंभ-महत्वपूर्ण कार्यों से संबंधित ज्ञान सफल रहेगी। व्यावसायिक प्रयासों में जंच सफलता मिलेगी। नवीन कार्यों के संबंध में सकारात्मक आशासन प्राप्त होगा। |



राजेश्वर सिंह

लोकेश कुमार सिंह साहिल के गजल संग्रह तुक को गजलों के सीमित दायरे में लगभग समूचा जीवन अपने अछोर बिस्तार और असीम गहराई के साथ मौजूद है। यहाँ जीवन है, जीवन का उद्देश्य है, उद्देश्य की साधना है, सिद्धि का उत्सव है, पराजय का स्वीकार है, प्रणय की अभिलाषा है, विरह का विषाद है, अपनत्व का आनन्द है, सम्बन्धों का निर्वहन है और अकेलेपन की गरिमा है।

यहाँ स्व और पर के परे जाकर सम्पूर्ण सृष्टि और सम्पत्ति के विधान और विधाता से जुड़ने व उसे समझने और अन्तर्निहित अकुलाहल और अबोधगम्य छटपटाहट भी है। देश और काल की सीमा रेखा से परे अनिर्वचनीय सत्य का वह रहस्यमय संसार, जो इस भौतिक जगत के क्रियाकलापों का नियमन, नियंत्रण व निर्देशन करता है,

उसे जानने की जिज्ञासा और न जान पाने की निराशा के बीच लघु मानव का मन, हृदय और मस्तिष्क जिन अनुभूतियों से गुजरता है, जिस वैचारिकी का प्रणयन करता है और लोक व्यवहार के जिन नियमों का निर्माण करता है, वे शाश्वत, सनातन व चिरंतन न होने के बावजूद सामयिक सत्य को परिभाषित अवश्य करते हैं और उनके आलोक में मनुष्य अपने लघु जीवन पथ की यात्रा भलीभाँति पूरी कर लेता है। ये गजलें ऐसी ही अनुभूतियों की अभिव्यक्ति हैं, ऐसी ही वैचारिकी का प्रणयन हैं और ऐसी ही जीवन सूत्रों का निर्माण हैं।

प्रथमदृष्टया जीवन व जगत का कोई प्रयोजन प्रतीत नहीं होता और यदि कोई प्रयोजन है भी तो वह जीवन और जगत के प्रणेता को ही पता होगा, किन्तु इस जीवन को जीने की सरलता व सुगमता के लिए मनुष्य सृष्टि व समष्टि के संगमंच पर अपनी सम्भावित भूमिका का आकलन करता है, उस भूमिका के लिए स्वयं को तैयार करता है और वह भूमिका प्राप्त हो जाने पर समष्टि से समयोजन कायम करते हुए उस भूमिका का निर्वहन करता है।

आवश्यक नहीं है कि यह आकलन, तैयारी व निर्वहन मनुष्य की अन्तर्निहित क्षमताओं के अनुकूल हो और समष्टि के साथ समयोजन की समस्या तो है ही। जहाँ यह अनुकूलन व समयोजन विद्यमान है, वहाँ सिद्धि का सुख व प्रसिद्धि का परिपोष दृष्टिगोचर हो जाता है, किन्तु दुर्भाग्यवश

जहाँ वे दोनों तत्व नहीं हैं, वहाँ मनुष्य कुण्ठा, निराशा, हताशा व अवसाद से भर जाता है और उसे जीवन निष्फल व निष्प्रयोजन दिखने लगता है। कई बार ऐसा भी होता है कि सिद्धि व प्रसिद्धि के बावजूद मनुष्य सुख व आनन्द से वंचित ही रहता है। इसी लिए जीवन व जगत के नियम हर स्थिति व परिस्थिति के लिए पूर्ण व पर्याप्त प्रतीत नहीं होते। इसके बावजूद इन नियमों के निर्माण की दिशा में साहिल के प्रयास प्रशंसनीय हैं। एक बानगी दृष्टव्य है-

बज्ज में तू बात अपनी रब मगर  
हो सलीके मन्द वो गुफ्फार कर।

जीवन पथ पर चलने के लिए मनुष्य को साथी एवं सहचर की आवश्यकता होती है और इस आवश्यकता को प्रतिपूर्ति कुछ हद तक माता, पिता, भाई, बहिन, परिवार, सम्बन्धी, पड़ोसी, शिक्षक व सहपाठी इत्यादि से होती है किन्तु एक अनन्य एवं अन्तरंग सम्बन्ध की उल्लेख व अद्वय आकांक्षा एवं अभिलाषा हर मनुष्य के अन्तःस्तर में अन्तर्निहित होती है जहाँ असीम प्रेम हो, एकान्तिक सम्पर्ण हो, अनवरत मुख व मौन संवाद हो तथा कुछ भी गोपन न रहे। वस्तुतः यह आकांक्षा भी एक मृगमरीचिका ही है, क्योंकि दो पिनर अस्तित्वों के मध्य विलयन जैसा यह सुसमायोजन कभी कभी तो संभव है पर सदा और सर्वदा नहीं। इसी लिए

हर प्रेमकथा में विरह के और हर प्रणय प्रसंग में पार्थक्य के स्वर भी समाहित होते हैं। साहिल की निम्नलिखित पंक्ति में यह स्वर अत्यन्त मुखरता व प्रखरता के साथ अभिव्यक्त हुआ है :-

नहीं अब नाम तक भी याद  
उनका कभी सब कुछ हमारे जो रहे हैं।

बोते हुए जमाने के पानीदार एवं पायेदार लोगों की तहजीब और तमीज के सामने साहिल खुद को और इस जमाने के दौरान लोगों को बोना ही समझते हैं, तभी तो वे कह सकते हैं :-

बात मुझ में भी कुछ तो है  
लेकिन वो कहीं जो थी बाप दादों में।

साहिल पूर्व प्रधानमंत्री चन्द्रशेखर के सहयोगी और अनुयायी रहे हैं। चन्द्रशेखर के प्रति उनके मन का श्रद्धा भाव इस किताब के इतिहास में मुखरित होता है। यह इतिहासवादी भारतीय संविधान की प्रस्तावना की तरह इस किताब के बारे में, इसके प्रणेता के बारे में, उनकी वैचारिक पृष्ठभूमि के बारे में, उनके प्रेरणा स्रोत के बारे में और उनके सपनों के भारत के बारे में अत्यन्त संक्षेप में सबकुछ कह देता है। उनके दिल और दिमाग में चन्द्रशेखर ही रहे होंगे जब उन्होंने यह लिखा होगा :-

कुछ लोगों का मस्तक छूकर  
हो जाती है चन्दन मिट्टी।

इस महान देश की परम्परा विद्वता और वीरता के साथ विनम्रता की रही है। हमारी मान्यता है कि परम पिता

परमात्मा ने ही जीवन और जगत के रूप में स्वयं को अभिव्यक्त किया है, इसलिए हम हर पेड़, पहाड़, नदी, समन्दर, जीव और जन्तु के सामने उसमें अन्तर्निहित दिव्यता की वजह से झुकते आये हैं। हमारा यह भी मानना है कि कोई विचारक, चिंतक, विचारक, दार्शनिक, शास्त्रिक, प्रशासक, सेनापति, वैज्ञानिक, कवि या लेखक इतिहास का आखिर आदमी नहीं होता। यह धरती रत्नगर्भा और रत्नप्रसूता है। जब तक यह सृष्टि रहेगी, एक से एक विद्वान, बुद्धिमान व बलवान लोग इस धरती पर अवतरित होते रहेंगे और अपनी प्रतिभा व पराक्रम से इसे चमत्कृत व गौरवान्वित करते रहेंगे। इसलिए भारतीय परम्परा में विद्वता और वीरता के ऊपर विनम्रता को प्रतिष्ठित किया गया है। शील शक्ति सौन्दर्य समन्वित भगवान राम के गुणों में भी शील को प्राथमिकता प्रदान की गई है। इसलिए साहिल जब ये कहते हैं कि "फकत आता है साहिल तुक मिलाता, नहीं कुछ भी तो तेरी शाइरी में" तो इसे हम उनकी विनम्रता की अभिव्यक्ति ही मान सकते हैं क्योंकि वे भारतीय परम्परा में रचे बसे व्यक्ति हैं। हमारी तो उनसे लिए उन्हीं के शब्दों में यह कामना है -

दोस्तों ये तुक मिलाता, ये तस्मूम फिर कहीं,  
बाद मेरे ये जमाना, सोचता रह जायेगा।

—राजेश्वर सिंह  
आई.एस. (सेवानिवृत्त)

## पुष्कर को अयोध्या और काशी की तर्ज पर विकसित किया जाएगा : दिया कुमारी

अन्तर्राष्ट्रीय पुष्कर मेला-2024 के समापन कार्यक्रम में उपमुख्यमंत्री एवं जिले की प्रभारी मंत्री दिया कुमारी ने शिरकत की



उपमुख्यमंत्री एवं जिले की प्रभारी मंत्री दिया कुमारी ने अन्तर्राष्ट्रीय पुष्कर मेला-2024 के समापन समारोह में पुरस्कार दिये।



पुष्कर मेला समापन समारोह के दौरान रस्सा कस्सी, मटका दौड़, चम्मच रेस सहित कई रंगारंग कार्यक्रम आयोजित हुये।

अजमेर, (कासं) उपमुख्यमंत्री एवं जिले की प्रभारी मंत्री दिया कुमारी ने कहा कि तीर्थराज पुष्कर को अयोध्या और काशी की तर्ज पर विकसित किया जाएगा। अन्तर्राष्ट्रीय श्री पुष्कर पशु मेला प्रतिवर्ष पूर्ण भव्यता के साथ आयोजित होगा, केन्द्र व राज्य सरकार के समन्वित प्रयासों से राजस्थान अन्तर्राष्ट्रीय पर्यटन मानचित्र पर अग्रणी होगा। उप मुख्यमंत्री दिया कुमारी ने शुक्रवार को अन्तर्राष्ट्रीय पुष्कर मेला-2024 के समापन समारोह में मुख्य अतिथि के रूप में सम्बोधित किया।

उन्होंने कहा कि तीर्थराज पुष्कर का पूरे विश्व में विशिष्ट महत्व है। जगत्पति ब्रह्मा की नगरी पुष्कर करोड़ों में आए हैं। देश के प्रत्येक व्यक्ति की भावना पुष्कर से जुड़ी हुई है। मेले और पुष्कर विकास में कोई कसर नहीं छोड़ी जाएगी। उन्होंने कहा कि पुष्कर मेले का इतना प्रचार-प्रसार किया जाएगा कि भारत आने वाला व्यक्ति पुष्कर आने की इच्छा रखे। यह संसाला भी उसी अनुरूप विकसित किए जाएंगे। उन्होंने कहा कि केन्द्र व राज्य सरकार देश और राजस्थान में पर्यटन विकास के लिए पूरी गंभीरता से काम कर रही है। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी एवं राज्य सरकार राजस्थान को पर्यटन के क्षेत्र में अग्रणी बनाने के लिए मिल कर काम कर रहे हैं। राजस्थान में पर्यटन विकास के लिए बजट में 5 हजार करोड़ का प्रावधान किया गया

लोगों की आस्था का केन्द्र है। राज्य सरकार पुष्कर के विकास के लिए पूरी गंभीरता के साथ काम कर रही है। पुष्कर का विकास अयोध्या एवं काशी की तर्ज पर सुविचारित तरीके से किया जाएगा। पुष्कर विकास की बड़ी रूपरेखा तैयार कर कार्य किया जाएगा। उन्होंने कहा कि इस साल 6 लाख से अधिक देशी-विदेशी पर्यटक व श्रद्धालुओं ने मेले में भाग लिया है। वर्ष 2019 के बाद पहली बार इतनी बड़ी संख्या में श्रद्धालु मेले में आए हैं। पर्यटन और धार्मिक दृष्टि से हर साल मेले को पूर्ण भव्यता के साथ आयोजित किया जाएगा। इसके लिए पर्याप्त इंतजाम किए जाएंगे। इस साल 20 हजार करोड़ का प्रावधान किया गया

में आए हैं। देश के प्रत्येक व्यक्ति की भावना पुष्कर से जुड़ी हुई है। मेले और पुष्कर विकास में कोई कसर नहीं छोड़ी जाएगी। उन्होंने कहा कि पुष्कर मेले का इतना प्रचार-प्रसार किया जाएगा कि भारत आने वाला व्यक्ति पुष्कर आने की इच्छा रखे। यह संसाला भी उसी अनुरूप विकसित किए जाएंगे। उन्होंने कहा कि केन्द्र व राज्य सरकार देश और राजस्थान में पर्यटन विकास के लिए पूरी गंभीरता से काम कर रही है। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी एवं राज्य सरकार राजस्थान को पर्यटन के क्षेत्र में अग्रणी बनाने के लिए मिल कर काम कर रहे हैं। राजस्थान में पर्यटन विकास के लिए बजट में 5 हजार करोड़ का प्रावधान किया गया

है। राजस्थान को पर्यटन के क्षेत्र में अग्रणी बनाएंगे।

जल संसाधन मंत्री एवं पुष्कर विधायक सुरेश रावत ने कहा कि पुष्कर मेले को अन्तर्राष्ट्रीय स्तर पर ख्याति है। इस बार मेला पूरी तरह सफल रहा है। जगतपिता ब्रह्मा की नगरी तीर्थराज पुष्कर का भव्य विकास किया जाएगा। उन्होंने मेले के सफल आयोजन पर सभी को बधाई दी। रावत ने कहा कि पुष्कर का सुविचारित विकास किया जा रहा है। सभी को साथ लेकर समन्वित रूप से विकास कार्य करवाया जाएगा। इससे पूर्व मेले में रस्साकस्सी, मटका दौड़, चम्मच रेस और लोक नृत्यों की शानदान प्रस्तुतियां दी गईं। अतिथियों ने विजेताओं को पुरस्कृत

■ 'पर्यटन और धार्मिक दृष्टि से हर साल मेले को पूर्ण भव्यता के साथ आयोजित किया जाएगा, इसके लिए पर्याप्त इंतजाम किए जाएंगे'

किया। इस अवसर पर मसूदा विधायक वीरेंद्र सिंह कानावत, नगर परिषद सभापति कमल पाठक, जिला कलेक्टर लोक बन्धु, पुलिस अधीक्षक वंदिता राणा, अतिरिक्त जिला कलेक्टर गजेन्द्र सिंह राठौड़, ज्योति ककवाणी सहित प्रशासनिक अधिकारी व जन प्रतिनिधि उपस्थित थे।

## हाईकोर्ट ने एससी-एसटी एक्ट के तहत दर्ज मामले में फैसला सुनाया

जोधपुर, (कासं) राजस्थान हाईकोर्ट ने एससी-एसटी एक्ट के तहत दर्ज मामलों में बड़ा फैसला सुनाया है। फैसले में हाईकोर्ट ने इस एक्ट से चार जाति सूचक शब्दों को हटा दिया गया है। हाईकोर्ट ने फैसला सुनाते हुए कहा- भंगी, नीच, भिखारी, मंगनी जैसे शब्द जातिसूचक नहीं हैं। मामला अतिरक्रमण हटाने की कार्रवाई के दौरान विभाग के कार्मिकों से बहस से जुड़ा है, जिसके बाद मामला कोर्ट पहुंचा कोर्ट में सुनवाई करते हुए इन शब्दों का इस्तेमाल करने वाले 4 आरोपियों के खिलाफ एससी/एसटी एक्ट की धाराओं को हटा दिया। जस्टिस वीरेंद्र कुमार की बेंच ने यह फैसला सुनाया है। हाईकोर्ट ने फैसला सुनाते हुए एससी-एसटी एक्ट की धाराओं से बरी कर दिया है।

- फैसले में हाईकोर्ट ने इस एक्ट से चार जाति सूचक शब्दों को हटाया
- हाईकोर्ट ने फैसला सुनाते हुए कहा कि भंगी, नीच, भिखारी, मंगनी जैसे शब्द जातिसूचक नहीं हैं

गया था। घटनाक्रम 31 जनवरी 2011 का है। हरीश चंद्र अन्य अधिकारियों के साथ अतिरक्रमण अचल सिंह द्वारा किए गए अतिरक्रमण की जांच करने गए थे। जब वे साइट का नाप कर रहे थे, तब अचल सिंह ने सरकारी अधिकारी हरीश चंद्र को अपशब्द जिन्में (भंगी, नीच, भिखारी और मंगनी) आदि शब्द कहे। इस दौरान हाथापाई भी हुई। इस पर सरकारी अधिकारी की ओर से अचल सिंह के खिलाफ एससी-एसटी एक्ट का मामला कोतवाली थाने में दर्ज कराया गया था। इस मामले में चार लोगों पर आरोप लगाए गए थे। इन चारों ने एससी-एसटी एक्ट के तहत लगे आरोप

को चुनौती दी थी। इसके बाद हाईकोर्ट ने याचिका पर सुनवाई करते हुए फैसला सुनाया। अपीलकर्ताओं का कहना था कि पीड़ित की जाति के बारे में उन्हें जानकारी नहीं थी। यह तर्क दिया गया कि इस बात का कोई सबूत नहीं है कि घटना सार्वजनिक रूप से हुई, गवाह महज अभियोजन पक्ष ही था। इधर, मामला दर्ज होने के बाद कोतवाली पुलिस की ओर से जांच शुरू की गई। इस दौरान इससे संबंधित कोई सबूत नहीं होने पर इसे चार ज्ञात बताया गया। इसके बाद इस पर झूठा प्रेम हुए। मामले की सुनवाई में अपीलकर्ता के वकील लीलावती खत्री ने कहा कि अपीलकर्ता को अधिकारी के जाति के

बारे में जानकारी नहीं थी। इसके कोई सबूत भी नहीं मिले है कि ऐसे शब्द बोले गए और ये घटना भी जनता के बीच हुई हो। ऐसे में पुलिस की जांच में जातिसूचक शब्दों से अपमानित करने का आरोप सच नहीं माना गया। ऐसे में हाईकोर्ट ने आदेश दिए कि भंगी, नीच, मंगनी और भिखारी शब्द जातिसूचक नहीं हैं और यह एससी/एसटी एक्ट में शामिल नहीं होगा। ऐसे में जातिसूचक शब्दों के आरोप के मामले में अपीलकर्ता को बरी किया लेकिन ड्यूटी करने वाले अधिकारियों को रोकना नहीं है इस पर कार्रवाई नहीं रहेगी। कोर्ट के अनुसार यह शब्द जातिसूचक नहीं हैं। सुनवाई के दौरान याचिकाकर्ता के वकील ने तर्क दिया कि गालियां प्रतिवादी को अपमानित करने के इरादे से नहीं बल्कि अनुरोधित भाषे के लिए दी गईं। याचिकाकर्ता का कार्य सरकारी कर्मचारियों द्वारा जगत तरीके से किए जा रहे माप के विरोध में था।

## सरप्लस शिक्षकों और कार्मिकों का समायोजन होगा

बीकानेर, (निसं)। राज्य के विभिन्न स्कूलों में सरप्लस चल रहे शिक्षकों और कार्मिकों का समायोजन 12 दिसंबर से प्रस्तावित अर्द्धवार्षिक परीक्षा से पहले होगा। राज्य में स्कूल क्रमोन्नत होने और महात्मा गांधी अंग्रेजी माध्यम में बदलाव होने से अनेक शिक्षक अधिशेष चल रहे हैं। इन शिक्षकों का रिक्त पदों पर समायोजन किया जाएगा। माध्यमिक एवं प्रारंभिक दोनों शिक्षा निदेशकों ने संयुक्त हस्ताक्षर से सरप्लस शिक्षकों के समायोजन के लिए 30 विंदुओं की गाइडलाइन और कैलेंडर घोषित कर दिया है। गाइडलाइन के मुताबिक सरप्लस शिक्षकों का समायोजन पास के स्कूल में किया जाएगा। वहीं, अंग्रेजी माध्यम स्कूल और नव क्रमोन्नत सीनियर सेकेंडरी स्कूलों में जहाँ अभी तक पद स्वीकृत नहीं हुए हैं वहाँ भी स्टाफिंग पैटर्न से पद मानकर अधिशेष शिक्षकों को समायोजित किया जा सकेगा। समायोजन के लिए शिक्षा निदेशालय ने टाइम फ्रेम भी घोषित कर दिया है।

### सार-समाचार

## अनीता का शव परिजन लेने नहीं आए

**जोधपुर, (कासं)**। जोधपुर के अनीता हत्याकांड मामले में अब तक अंतिम संस्कार नहीं हो पाया है। पुलिस अब जल्दी से जल्दी अंतिम संस्कार करवाना चाहती है, मगर परिजन इसके लिए आगे नहीं आ रहे हैं। पुलिस एक दिन पहले गुरुवार को अंतिम संस्कार करवाने के लिए वीर तेजा मंदिर पहुंची थी, लेकिन यहां पर मृतका के परिजन नहीं मिले। ऐसे में पुलिस को वापस लौटना पड़ा। पुलिस ने अंतिम संस्कार करवाने को लेकर गुरुवार को नोटिस दिया था। वीर तेजा मंदिर भी गई लेकिन यहां पर अनीता के पति और बेटा नहीं मिले। काफी देर इंतजार के बाद पुलिस वापस लौट गई। परिजनों की प्रशासन के साथ मांगों पर सहमति नहीं बनने के चलते अभी तक अंतिम संस्कार नहीं हो सका है। वहीं हत्याकांड मामले में आरोपी गुलामुद्दीन पुलिस रिमांड में हैं। उसका रिमांड शनिवार को पूरा होगा। इसके बाद पुलिस उसे कोर्ट पेश करेगी। बता दे कि अनीता चौधरी की हत्या के बाद गुलामुद्दीन पहले गुजरात और उसके बाद मुंबई भाग गया था, जहां से उसे जोधपुर पुलिस मुंबई पुलिस के सहयोग से पकड़कर लेकर आई। उसके बाद उसे कोर्ट पर पेश किया गया। जहां से उसे 7 दिन के रिमांड पर भेज दिया गया था। इस पूरे मामले को लेकर गुलामुद्दीन से पुलिस ने क्या उगलवाया, इस बारे में पुलिस की ओर से आधिकारिक जानकारी नहीं दी गई है।

## एस.आई. व हेड कांस्टेबल निलंबित

**जैसलमेर, (नि.सं।)** जिले के रामगढ़ क्षेत्र में रिश्वत के मामले में पकड़े गए एक पुलिस उपनिरीक्षक और एक हेड कांस्टेबल को पुलिस अधीक्षक ने निलंबित कर दिया है। मंगलवार को एसीबी की टीम ने रामगढ़ थाने के एसआई रामलाल जाट और हेड कांस्टेबल लक्ष्मीनारायण समेत एक दलाल अजयपाल सिंह को 6 हजार रुपए की रिश्वत लेते हुए रंगे हाथों गिरफ्तार किया था। इन्होंने एक मोटरसाइकिल को छोड़ने की एवज में परिवारी से 10 हजार रुपए की रिश्वत की मांग की थी। इसके बाद 4 हजार रुपए पहले ही ले लिए गए थे और बाकी के 6 हजार रुपए की रिश्वत लेते हुए एसीबी ने इन्हें पकड़ लिया। इसके बाद जिला पुलिस अधीक्षक ने इस मामले में बड़ा एक्शन लेते हुए दोनों पुलिसकर्मियों को निलंबित कर दिया। भ्रष्टाचार निरोधक ब्यूरो के महानिदेशक डॉ. रविप्रकाश मेहरा ने बताया कि परिवारी ने एसीबी को शिकायत दी थी कि रामगढ़ पुलिस थाना में आबकारी अधिनियम में दण्ड मुकदमे में मदद करने, जब्त की गई मोटरसाइकिल को छोड़ने और विक्राने की दुकान पर बार- बार तलाशी नहीं लेने के बदले रिश्वत मांग रहे थे। आरोपियों ने कुल 10 हजार रुपए की रिश्वत की मांग की थी। सत्यान करने के दौरान एसीबी को पता चला कि हेड कांस्टेबल लक्ष्मी नारायण ने पहले ही परिवारी से 4 हजार रुपए की रिश्वत फोन पे के माध्यम से दलाल अजयपालसिंह के खाते में ट्रांसफर करवा ली थी। इसके बाद दलाल मंगलवार रात को 6 हजार रुपए की रिश्वत लेते हुए सब इंस्पेक्टर रामलाल जाट और हेड कांस्टेबल लक्ष्मीनारायण को रंगे हाथ गिरफ्तार किया गया।

## पत्नी की हत्या का आरोपी पति पकड़ा

**जोधपुर, (का.सं।)** बस्ती स्थित मकान में पत्नी की हत्या कर भागने वाला नगर निगम कर्मचारी पति को 9वें दिन गिरफ्तार कर लिया गया। वारदात के बाद वह बीकानेर होकर हरिद्वार भाग गया था और वहां गंगा स्नान किया था। वहां से लौटते ही पुलिस ने उसे पकड़ लिया। थानाधिकारी प्रदीप डोंगा ने बताया कि गत पांच नवम्बर की मध्यराति हरिजन बस्ती निवासी पूजा पत्नी अजय बारासा की हत्या कर दी गई थी। इस दौरान कच्चे मौसी के घर गए थे। वे दूसरे दिन सुबह घर लौटे तो मां का खून से लथपथ शव देखा था। पति अजय बारासा गायब था। उसके खिलाफ हत्या का मामला दर्ज किया गया। उसे पकड़ने के लिए छह टीमों का गठन किया गया। सीसीटीवी फुटेज खंगालने पर आरोपी के बीकानेर भागने का पता लगा। पुलिस भी बीकानेर पहुंची, लेकिन आरोपी वहां से ट्रेन में सवार होकर हरिद्वार चला गया था। पुलिस की एक टीम हरिद्वार गई, जहां तलाश की गई, लेकिन वह नहीं मिली। सीसीटीवी फुटेज देखने पर वह नजर आ गया था, लेकिन हाथ से निलंबन गया था। वह वापसबीकानेरपहुंचा, जहां से वह गुरुवार को रोडवेज बस स्टैंड उतरा और रातानाडा जाने के लिए ऑटो रिक्शा में सवार हुआ। इसका पता लगने पर पुलिस ने रातानाडा क्षेत्र में गिरफ्तार कर लिया। बहरहाल पुलिस उससे पूछताछ कर रही है।

## तीन मंजिला मकान से गिरा व्यापारी

**पाली, (नि.सं।)** पाली में शुक्रवार सुबह एक हाईवेयर व्यापारी अपने निर्माणधीन मकान से नीचे आ गिरा। व्यापारी पानी की तराई कर रहा था। इस दौरान उसका पैर फिसल गया। घायल व्यापारी को तुरंत बांगड़ हॉस्पिटल पहुंचाया गया। हादसे में उसका पैर फ्रैक्चर हो गया। गंभीरत रही कि सिर में गंभीर चोट नहीं लगी। हॉस्पिटल में उसका व्यापारी का उपचार जारी है। जानकारी के अनुसार हेमावास हाल पाली के केशव नगर निवासी 58 वर्षीय हाईवेयर व्यापारी धनाराम भाटी पुत्र बस्तीराम पांचवीं शुरुवार सुबह केशव नगर स्थित अपने निर्माणधीन मकान की तीसरी मंजिल पर पानी से तराई कर रहे थे। इस दौरान अचानक उनका पैर फिसल गया और वे करीब 35 फीट की ऊंचाई से नीचे गिर गए। हादसे में उनके पैर, कंधे और पीठ में भी गंभीर चोटें आईं। घायल धनाराम ने बताया कि पिछले करीब 8 महीने उनके मकान निर्माण का काम केशव नगर में चल रहा है। वर्तमान में प्लान्टर का काम अंतिम चरण में है। आने वाले कुछ महीनों में मकान मुहूर्त करवाने की तैयारी में थे और आज यह हादसा हो गया।

## रोडवेज बस से दो वृद्धा की कंठियां पार

**जोधपुर, (कासं)**। शहर के पावटा रोडवेज बस स्टैंड पर भोपालगढ़ जाने वाली बस में सवार होते दो वृद्ध महिलाओं के गले से किसी शांति ने कंठियां पार कर ली। इस बारे में एक व्यक्ति की तरफ से उदयमंदिर थाने में रिपोर्ट दी गई है। पुलिस अब सीसीटीवी फुटेज से बदमाश का पता लगाने का प्रयास कर रही है। भोपालगढ़ के कुड़ी गांव में रहने वाला मोहनराम पुत्र रवेंतराम की तरफ से पुलिस में रिपोर्ट दी गई। इसमें बताया कि वह अपनी पत्नी, बड़े पिता की पुत्रवधू 70 साल की केलकी के साथ जोधपुर आया था। यहां जोधपुर में एमपीएम अस्पताल से दवाइयां लेकर वापिस पावटा बस स्टैंड पर पहुंचे और भोपालगढ़ जाने वाली बस में सवार होने लगे। बस में भीड़भाड़ ज्यादा हो रही थी। सीट पर बैठने के समय पता लगा कि बड़े पिता की पुत्रवधू 70 साल की केलकी के गले से किसी शांति ने कंठी की चुरा लिया है। वहीं इसी बस में एक अन्य महिला 90 साल की गवरी देवी के गले से भी कंठी पार हो गई। वही भी भोपालगढ़ की रहने वाली है। दोनों घटनाओं को लेकर उदयमंदिर थाने में रिपोर्ट दी गई है। जांच हैडकांस्टेबल किशोरसिंह की तरफ से की जा रही है।

## सेक्रेटरी इलेवन ने प्रेसिडेंट को हराया

**जैसलमेर, (नि.सं।)** जिला क्रिकेट संघ जैसलमेर की ओर से आयोजित अंडर 14 मैत्री क्रिकेट मैच में सेक्रेटरी इलेवन ने प्रेसिडेंट इलेवन को 42 रन से हराया। प्राप्त जानकारी के अनुसार जैसलमेर जिला क्रिकेट संघ के सचिव विमल शर्मा ने बताया कि इंड्रॉ इंडोर स्टेडियम स्थित जिला क्रिकेट ग्राउंड में शुक्रवार को अंडर 14 मैत्री क्रिकेट मैच आयोजित किया गया। पहले बल्लेबाजी करते हुए सेक्रेटरी इलेवन 20 ओवर में 142 रन का लक्ष्य दिया।सेक्रेटरी इलेवन को हर से श्लोक में 45 व शानु ने 22 रन का योगदान दिया। लक्ष्य का पीछा करने उतरी प्रेसिडेंट इलेवन ने 14 ओवर में ही 100 रन पर ऑल आउट हो गए। सेक्रेटरी इलेवन की ओर से शहजाद ने 5 विकेट लिए।

## फरार हिस्ट्रीशीटर गिरफ्तार

**जोधपुर, (कासं)**। जिला ग्रामीणों की कापरडू थाना पुलिस ने जोधपुर रेंज पुलिस द्वारा चलाए जा रहे अभियान घर घर के तहत छह माह से फरार हत्या प्रयास के प्रकरण में वांछित एक हिस्ट्रीशीटर को गिरफ्तार किया है। ग्रामीण पुलिस अधीक्षक ने बताया कि राममूर्ति जोशी ने बताया कि कापरडू थानाधिकारी सुनिन्द्र कुमार मय टीम द्वारा गत दो माई को बड़े हत्या प्रयास के एक मामले में फरार चल रहे हिस्ट्रीशीटर रामडामसिंह निवासी बीरलखराम बिरोनई को गिरफ्तार किया गया है। साथ ही घटना में प्रयुक्त धारदार चाकू बरामद करने में सफलता हासिल की है।

## युवक ने फंदा लगाकर दी जान

**जोधपुर, (कासं)**। बनाड़ स्थित श्रीयादे नगर में रहने वाले एक युवक ने अपने घर में फंदा लगाकर खुदकुशी कर ली। आत्महत्या का कारण पता नहीं चला है। प्राप्त जानकारी के अनुसार भूतक के पिता की तरफ से मर्ग में रिपोर्ट दी गई। बनाड़ पुलिस ने बताया कि मूलतः मर्यादा के जेलु हाल श्रीयादे नगर बनाड़ निवासी गणपतसिंह पुत्र गंगासिंह ने रिपोर्ट दी। इसमें बताया कि उसके पुत्र अक्षयपुर सिंह ने पुत्र में फंदा लगाकर जान दे दी। आत्महत्या का कारण पता नहीं चल पाया। बनाड़ पुलिस ने शव को कार्वार्ड कर परिजन के सुपुर्द किया।

# देवी-देवताओं को अर्पण किए 56 भोग, प्रसादी वितरित की

**जोधपुर, (कासं)**। कार्तिक पूर्णिमा पर शुक्रवार को कई मंदिरों में अन्नकूट महोत्सव मनाकर ठाकुरजी व अन्य देवी-देवताओं को छपन भोग अर्पण किए गए।

गोएड कैम्पस के सामने स्थित श्री पीपलेश्वर महादेव मंदिर में कार्तिक मास शुक्ल पक्ष की पूर्णिमा के पावन अवसर पर ब्रह्मलीन महंत शिव चेतनगिरि महाराज के दिव्याशीष एवं मंदिर के महंत व संस्थापक श्रीधरगिरि महाराज के सानिध्य में मंदिर समिति सदस्यों व भक्तों के श्रद्धाभाव से अन्नकूट मनोरथ का आयोजन किया गया। महंत श्रीधरगिरि महाराज ने बताया कि दोपहर में अन्नकूट दर्शन के साथ भजन-कीर्तन किया गया। प्रसादी वितरण मंदिर परिसर में शनिवार को की जाएगी। वहीं चांदपोल गोवर्धन तालाब स्थित हनुमानगढ़ बालाजी मंदिर में शुक्रवार को अन्नकूट महोत्सव मनाया गया। इसमें 1100 दीपों की मलिका सजाई गई।

हनुमानगढ़ बालाजी पर्यवरण सेवा संस्थान के संरक्षक धर्मसिंह कच्छवाहा ने बताया कि भजनों के साथ सुंदरकांड का पाठ भी किया गया।

इसी तरह प्रथम भी रोड सरदारपुरा में कुम्हार का बास स्थित ठाकुरजी के मंदिर में अन्नकूट का विशेष आयोजन किया। मंदिर में भक्तों के दर्शनों के लिए अन्नकूट की विशेष सजावट की गई। ठाकुर का अन्नकूट का भोग लगाकर प्रसादी का वितरण किया गया।

सूरज नगर स्थित ईश्वर प्रेम आश्रम में अन्नकूट का आयोजन किया। सेवार्थी डॉक्टर रेणु परिहार ने बताया कि सावधानी नित्यमुक्ता महाराज, पण्डित महेन्द्र व्यास महाराज के सानिध्य में आरती

## लकवा पीड़ित महिला को दी राहत

**जोधपुर, (कासं)**। शहर के मथुरादास मथुर अस्पताल में लकवाग्रस्त महिला को राहत देने के लिए हृदय रोग विभाग में पेटेंट फोरामेन ओवेल् को डिवाइस से बंद किया गया।

नागौर की रहने वाली 34 साल की महिला को पिछले दो सालों में चार बार लकवे के एपिसोड हो गए थे। मरीज के ब्रेन की एमआरआई और एसाआर एंजियो में ब्रेन की धमनियों सामान्य पायी गईं। बार बार होने वाले लकवे से पीड़ित इस महिला के घर वाले उसे हृदय के प्रचार्य तथा विभागाध्यक्ष डॉ रोहित माथुर से पता ले कर आए, जहाँ इको जाँच में मरीज के हार्ट में पेटेंट फोरामेन ओवेल् पाया गया। फोरामेन ओवेल् हृदय में बहुत छोटा छेद होता है व गर्भावरण में शिशु का खून संकुलित होता है। जन्म के बाद स्वाभाविक रूप से ये छिद्र बंद हो जाता है। इसमें घन



पाली में बागेश्वर महादेव मंदिर सहित कई मंदिरों में अन्नकूट महोत्सव मनाया।

फोटो-राष्ट्रदूत

की गई। साथ ही श्रीराम दरबार को सजाया गया व देव दीपावली मनाई गई। कमला नेहरु नगर भी द्वितीय विस्तार स्थित अरोड़ा पार्क गणेश मंदिर में अन्नकूट का आयोजन किया गया। मंदिर में अन्नकूट का विशेष आयोजन के सानिध्य में आयोजित कार्यक्रम में अन्नकूट की झांकी सजाई गई एवं महिला मंडल द्वारा भजन कीर्तन किया गया। आयोजन के दौरान पार्षद प्रतिनिधि सत्यप्रकाश गौड़, शिवराज चंडक, नरपत्सिंह गौड़, नारायण सोनी, अमरचंद जागीरद सिंह मोहलवावासियों ने योगदान दिया।

गौरतलब है कि भगवान कृष्ण ने

आठ दिन तक गोवर्धन पर्वत को अपनी उंगली पर उठाया था। उसी के मान्यता अनुसार 56 भोग लगाया जाता है। इसी को लेकर मंदिरों में हर वर्ष की भांति इस वर्ष भी अन्नकूट का आयोजन किया जा रहा है जिसमें श्रद्धालु बड़ी संख्या में मंदिर पहुंचकर अन्नकूट के भोग का दर्शन कर रहे हैं। विभिन्न वैष्णव मंदिरों सहित देवालयां में अन्नकूट का आयोजन कर भगवान को विभिन्न खाद्य सामग्री का भोग लगाया जा रहा है। पाली संवाददाता के अनुसार : कार्तिक पूर्णिमा पर पाली शहर के विभिन्न मंदिरों में अन्नकूट महोत्सव मनाया गया जिसमें अग्रसेन रोड स्थित

नरसिंह मंदिर में भगवान के आगे छपन भोग की झांकी सजाई गई। आरती के पश्चात् 61 किलो कदम पाक, 56 किलो खीर का प्रसाद वितरित किया गया। इस अवसर पर डॉक्टर बसंत गोयल, किशन, अधिकेक मथूर एवं समस्त नरसिंह भगवान मंदिर के दूरस्थों का सहयोग रहा।

इसी क्रम में बादल मोहल्ला स्थित बागेश्वर महादेव मंदिर में भी अन्नकूट महोत्सव मनाया। इसी प्रकार सिद्धेश्वर महादेव, रामदेव रोड स्थित बालाजी मंदिर, मेड स्वर्णाकर समाज भवन, शिवाजी सर्किल अटल महादेव मंदिर में भी अन्नकूट महोत्सव मनाया गया।

# सोजती गेट के जीर्णोद्धार व मरम्मत कार्य का शिलान्यास

**जोधपुर, (कासं)**। जोधपुर शहर विधायक अतुल भंसाली ने शुक्रवार दोपहर जोधपुर के प्राचीन ऐतिहासिक एवं आस्था के प्रतीक सोजतीय दरवाजे के जीर्णोद्धार एवं संरक्षण कार्य का और जालोरी द्वार के रखरखाव एवं मरम्मत कार्य का शिलान्यास किया।

उन्होंने कहा कि भाजपा की केन्द्र की नरेंद्र मोदी सरकार एवं प्रदेश की भजनलाल शर्मा सरकार का विकास का डबल इंजन प्रदेश को विकास के नये आयामों पर ले जा रहा है, साथ ही प्राचीन परम्पराओं गौरवशाली, एवं ऐतिहासिक परम आस्था के स्मारको का संरक्षण एवं विकास सरकार की सर्वोच्च प्राथमिकता में है। इसमें घन

की कमी आड़े नहीं आने दी जायेगी। 50 लाख रुपये की राशि से दोनो कार्य करवाये जायेंगे। विधायक भंसाली ने कहा कि जरूरत होने पर वे स्वयं के विधायक कोष से भी राशि देंगे। साथ ही विधायक भंसाली ने कहा कि सोजती गेट गजानंद जी का मंदिर जोधपुर वासियों की भावनाओ व आस्था का प्रतीक है। और वही पर बना ये द्वार हमारी ऐतिहासिक धरोहर है। इसका पूर्णतया संरक्षण, मरम्मत एवं जीर्णोद्धार गुणवत्ता से संपादित किया जायेगा। यह कार्य सोजतीया द्वार को पहले से इसी मजबूती और भव्यता प्रदान करेगा। अंकी प्रकार जोधपुर के भीमरी शहर में प्रवेश का जालोरी द्वार भी स्थानीय लोगो एवं

पर्यटको के लिए एक गौरवशाली दर्शनीय द्वार बने एएस प्रयास किया जायेगा। कार्यकारी एसीसी जोधपुर विकास प्राधिकरण जोधपुर द्वारा यह कार्य किया जायेगा।

इस अवसर पर उस्ताह चौधरी (आयुक्त जोधपुर विकास प्राधिकरण जोधपुर), महेंद्र पंवार (निदेशक अभियांत्रिकी), बंशीधर पुरोहित (अधिशोषी अभियन्ता) शिवकुमार सोनी, दीपक सोनी, महेंद्र छंगाणी, भूपेन्द्र राज सिंघवी, मनीष शर्मा, जय प्रकाश राखेचा,गुरू प्रकाश राकान्त, विष्णु अरोड़ा, नीता सोनी, आलोक चौरडिया, संजु व्यास एवं गणमान्य लोग उपस्थित रहे।

## ‘धरती आबा’ कार्यक्रम हुआ

**जैसलमेर, (नि.सं।)** धरती आबा जनजातीय ठाम उत्कर्ष अभियान का जिला स्तरीय कार्यक्रम जिला परिषद जैसलमेर के तत्वावधान में जैन उत्कर्ष भवन में आयोजित हुआ।

जैसलमेर विधायक छोटूसिंह भाटी ,जिला प्रमुख प्रतापसिंह सोलंकी, नगर परिषद सभापति हरिवल्लभ कल्ला, जिला कलेक्टर प्रतापसिंह नाथवत, अतिरिक्त जिला कलेक्टर मुनीराम बागडिया ,मुख्य कार्यकारी अधिकारी सुनीता चौधरी, समाजसेवी सुशील व्यास की उपस्थिति में आयोजित जिला स्तरीय समारोह के दौरान अतिथियों ने जनजाति परिवारों के लाभार्थियों को आवास स्वीकृति पत्र प्रदान कर लाभाभिव्त किया।

जैसलमेर विधायक भाटी ने कहा कि प्रधानमंत्री ने भगवान बिरसा मुंडा की 150वीं जयंती की जन्म शताब्दी पर जनजातीय धरती आबा ग्राम उत्कर्ष अभियान की शुरुआत कर एक नया इतिहास रचा है।

उन्होंने कहा कि इस अभियान के माध्यम से जिले के जन समुदाय के परिवारों का विभिन्न योजनाओं के माध्यम से उत्थान होगा।

# एसी.जे.एम. को कार ने मारी टक्कर, घायल हुए

**जोधपुर, (कासं)**। जोधपुर शहर के भगत की कोठी पीली टंकी- एयरफोर्स जाने वाली रोड पर सुबह के समय साइकिल पर अपने घर लौट रहे एसीजेएम को किसी कार चालक ने पीछे से टक्कर मार दी, जिससे वे चोटिल हो गए। इस पर उन्होंने अपने परिचित को फोन कर इसकी जानकारी दी। बाद में अस्पताल में उनका मेडिकल कराया गया। इस बारे में परिचित की तरफ से अज्ञात कार चालक के खिलाफ भगत की कोठी थाने में रिपोर्ट दी गई है। पुलिस के अनुसार एसीजेएम मनेंद्र कुमार शर्मा 13 नवंबर की सुबह के

समय अपनी साइकिल लेकर भगत की कोठी- एयरफोर्स रोड पर घर की तरफ आ रहे थे। तब इसी रोड पर उनके पीछे से एक सफेद रंग की कार निकली और उन्हें टक्कर मारते हुए भाग गईं। वे साइकिल से गिर गए, जिससे उनकी कोहनी में फ्रैक्चर होने के साथ शरीर पर चोटें लगीं और सिर पर भी जख्म हो गया। बाद में उन्होंने परिचित धुंधाड़ा होला का चौक निवासी तुषार द्विवेदी को फोन कर इसकी जानकारी दी। पुलिस ने तुषार द्विवेदी की रिपोर्ट पर अज्ञात कार चालक के खिलाफ केस दर्ज किया। कार का पता लगाया जा रहा है।

# एम्स जोधपुर को बेस्ट एक्स्ट्राम्यूरल इंस्टीट्यूट मेडिकल कॉलेज सम्मान

**जोधपुर, (कासं)**। जोधपुर एम्स जोधपुर को चिकित्सा अनुसंधान और शिक्षा में उत्कृष्ट योगदान के लिए एसीलेंस समिट 2024 में बेस्ट एक्स्ट्राम्यूरल इंस्टीट्यूट (मेडिकल कॉलेज) के प्रतिष्ठित पुरस्कार से सम्मानित किया गया है।

स्वास्थ्य अनुसंधान विभाग (डीएचआर) और भारतीय चिकित्सा अनुसंधान परिषद (आईसीएमआर) द्वारा आयोजित कार्यक्रम में यह सम्मान मिला।स्वास्थ्य सेवा के क्षेत्र में एम्स जोधपुर की नवाचार और अनुसंधान के प्रति प्रतिबद्धता को प्रमाणित करता है। यह पुरस्कार समारोह सुभम भावन भवन, नई दिल्ली में आयोजित किया गया, जहां राष्ट्रीय स्तर के नेता और स्वास्थ्य विशेषज्ञ उपस्थित रहे। कार्यक्रम के दौरान केंद्रीय स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्री जेपी नड्डा का संदेश भी प्रस्तुत किया गया, जिसमें

उन्होंने भारत में स्वास्थ्य सेवाओं के मानकों को ऊंचा उठाने के लिए इस समिट के उद्देश्यों को रेखांकित किया। इस अवसर पर केंद्रीय राज्य मंत्री, स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण, अनुप्रीया पटेल ने एम्स जोधपुर को यह महत्वपूर्ण सम्मान प्रदान किया।

एम्स जोधपुर को बेस्ट एक्स्ट्राम्यूरल इंस्टीट्यूट का यह सम्मान मिलना संस्थान का सतत् अनुसंधान सहयोग, अठाणी स्वास्थ्य समाधानों के विकास, और नई पीढ़ी के चिकित्सा विशेषज्ञों को प्रशिक्षित करने के प्रति प्रयासों को दर्शाता है। यह संस्थान स्वास्थ्य अनुसंधान में उत्कृष्टता को बढ़ावा देने और चिकित्सा विज्ञान व नवाचार में एक प्रमुख भूमिका निभाने के प्रति दृढ़ संकल्पित है। यह प्रतिष्ठित पुरस्कार एम्स जोधपुर की भारत के स्वास्थ्य सेवा प्रणाली में योगदान को प्रतिबद्धता और सभी के लिए स्वस्थ भविष्य निर्माण के मिशन को दर्शाता है।

# रोडवेज बस व कार में टक्कर, गुजराती महिला की मौत, बेटा घायल

**जैसलमेर, (नि.सं।)** जैसलमेर के रामगढ़ कस्बे के लोंगेवाला सड़क मार्ग पर गुरुवार देर शाम एक रोडवेज बस और एक गुजराती सैलानियों की कार की आमने सामने भिड़त हो गई। हादसे में कार सवार मां की मौत हो गई और बड़ा बेटा घायल हो गए। वहीं छोटे बेटे को खरोंच तक नहीं आई। 108 एंबुलेंस की मदद से सभी को रामगढ़ हॉस्पिटल लाया गया, वहां घायल का प्राथमिक इलाज कर जैसलमेर स्थित जवाहर हॉस्पिटल भेज दिया गया जहां गंभीर हालत में गुजरात निवासी अभिषेक को जोधपुर रिकर किया गया। हादसे की जानकारी मिलने के बाद बीडजोपी संपादन के लोग भी हॉस्पिटल पहुंचे और मामले की जानकारी लेकर घायलों की मदद की।

करीब 8 किमी दूर सड़क के एक घुमावदार मोड़ पर भिड़त हो गईं। दुर्घटना में कार सवार राजेश्वरी (50) निवासी घाटलोड़िया अहमदाबाद की मौत हो गईं। उसका पुत्र अभिषेक (30) गंभीर रूप से घायल हो गए। जिनको रामगढ़ हॉस्पिटल में प्राथमिक उपचार के बाद जैसलमेर रफर किया गया। कार में सवार 14 साल का एक लड़का सुरक्षित है।

रामगढ़ पुलिस मौके पर पहुंची और मामला दर्ज कर जांच कर रही है। वहीं 108 स्टाफ पायलट गणपत खरखुरिया और ईटुपट्टी मुखेश गोलवल गंभीर घायल को लेकर जोधपुर रवाना हुए। बताया जा रहा है कि तीनों ही मां-बेटे गुजरात से जैसलमेर घूमने आते थे और किराए की कार लेकर गुरुवार को लोंगेवाला गए थे। वहां से लौटते समय रोडवेज से भिड़त हो गईं और हादसा हो गया।

# नौ कुंडीय महायज्ञ में 51 जोड़ों ने दी आहुतियां

**धोरीमन्ना, (नि.सं।)** कस्बे में स्थित गायत्री प्रज्ञापीठ में विश्व कल्याण एवं शांति के लिए चार दिवसीय गायत्री महायज्ञ एवं संस्कार महोत्सव के अंतिम दिवस में नौ कुंडीय गायत्री महायज्ञ शांति-कृष्ण प्रतिनिधि बसंत कुमार अखिल विश्व गायत्री परिवार शांति-कृष्ण हरिद्वार के प्रतिनिधि भारत विपार्टी, विठ्ठलदास वैष्णव, बालुदास वैष्णव, के द्वारा संगीत के साथ देव पूजन यज्ञ कर्मकांड के माध्यम से गुरुजी श्रीराम शर्मा आचार्य का संदेश देकर विभिन्न संस्कारों के बारे में बताया गया जिसमें

गईं। शांति-कृष्ण हरिद्वार के प्रतिनिधि पंडित वसंत कुमार पंडित भारत त्रिवेदी पंडित विदामाी लाल, विठ्ठलदास वैष्णव को स्मृति चिन्ह-व द्रुपद्द द्वारा सम्मान किया गया। पत्रकार दीपक सेवदा, भीखाराम प्रजापत, श्रीराम बिशनौई, धनराज शमा का स्मृति चिन्ह-व द्रुपद्द द्वारा सम्मान किया गया। बंशीधर गौंगल ने कार्यक्रम को संबोधित करते हुए कहा की मैंने जीवन भर गायत्री मंदिर मे मेरे जीवन लगाया। वहा आज सपना साकार हुआ एवं भगवान भागत की परीक्षा लेता है। सभी सफलता मिलती है।हाडामेर गायत्री मंदिर के रौद्रे वरेव सिंह नाने का स्मरण करता गायत्री परिवार

दृष्ट द्वारा स्थानीय प्रज्ञा पीठ के प्रमुख दृष्टी बंशीधर गौंगल द्वारा सभी को आधे मूल्य पर पुस्तक मेले में साहित्य उपलब्ध करवाने तथा दृष्टी जी लालुदराम बिशनौई, ठाकराम खीचड, सिमरथाराम सेवदा, भीमराज सोनी, चंदन सेन, सुरेश कुमार गौंगल, मनीष पुंगलिया, डॉ उदाराम खिलेरी संयोजक, कुंधाराम प्रजापत प्रथानाचार्य, पुजारी कालूराम शर्मा चतुराराम हुडा, सुरेश मांजू आदि ने तन मन धन से सहयोग किया तथा 9 कुंडीय यज्ञ सजल श्रद्धा प्रखर प्रज्ञा प्राण प्रतिष्ठा व गायत्री माता की महा आरती महाप्रशादी वितरण की

# भील समाज की परीक्षा कल

**सायला, (नि.सं.)** भील समाज सेवा समिति के तत्वावधान में भील समाज के प्रथम वित्तव्ययय सामान्य ज्ञान प्रतिभा खोज परीक्षा का 17 सितम्बर 2024 रविवार को दोपहर 1 बजे से 2 बजे तक विद्या भारती उ.मा. विद्यालय

जालोर में आयोजन होगा। परीक्षा में भाग लेने वाले सभी अभ्यर्थी निर्धारित समय से पूर्व परीक्षा केन्द्र पर पहुंचें। यह जानकारी भील समाज के सायला ब्लॉक सचिव भोलाराम राणा ने दी।

# महाराष्ट्र के कारोबारी की कार का पाली में एक्सीडेंट, चार की मौत

## मवेशी को बचाने के प्रयास में तेज रफ्तार कार नेशनल हाईवे के किनारे पलट गई थी

पाली, (निर्स)। महाराष्ट्र के कोल्हापुर के बिजनेसमैन की कार का पाली में देर रात एक्सीडेंट हो गया। हादसे में बिजनेसमैन के साथ उसकी पत्नी और दो बच्चों की मौके पर ही मौत हो गई। जानकारी के अनुसार मवेशी को बचाने के प्रयास में तेज रफ्तार कार नेशनल हाईवे के किनारे पलट गई। एक्सीडेंट गुरुवार रात 9.30 बजे पाली के सांडेराव थाना क्षेत्र के केनपुरा गांव के पास हुआ। कोल्हापुर के कलंगंडी निवासी बाबूराव (47), पत्नी सारिका (38), बेटी साक्षी

■ गुरुवार सुबह शिवगंज (सिरोही) से अपने परिचित की कार से जोधपुर घूमने गए थे, शिवगंज लौटने के दौरान हादसा हुआ

■ अंधेरा होने के कारण घायलों को काफी देर तक मदद नहीं मिल सकी, हादसे में चारों की मौके पर ही मौत हो गई

(19), बेटे संस्कार (17) व दो अन्य रिश्तेदारों चिन्मय (19) और प्रमोद जैन (40) के साथ राजस्थान घूमने आए थे। गुरुवार सुबह शिवगंज

(सिरोही) से अपने परिचित की कार से जोधपुर घूमने गए थे। रात को शिवगंज लौटने के दौरान एक्सीडेंट हो गया। हादसे में चिन्मय और प्रमोद जैन

गंभीर घायल है बाबूराव परिवार के साथ शिवगंज लौट रहे थे। कार उनका भतीजा चिन्मय ड्राइवर कर रहा था। इस दौरान बिरामी टोल के पास एक मवेशी सामने आ गया और ड्राइवर ने कार हाईवे के नीचे उतार दी। रफ्तार अधिक होने के कारण कार पलट गई और पेड़ से टकरा गई। अंधेरा होने के कारण घायलों को काफी देर तक मदद नहीं मिल सकी। एक्सीडेंट में बाबूराव, सारिका, संस्कार व साक्षी की मौके ही मौत हो गई। इनके शव सांडेराव हास्पिटल की मॉर्चरी में रखवाए गए

है। वहीं घायल प्रमोद का पाली के बांगड़ हास्पिटल में उपचार जारी है। सांडेराव थानाधिकारी लक्ष्मण सिंह ने बताया कि जिस कार का एक्सीडेंट हुआ वो शिवगंज के ज्वैलरी बिजनेसमैन किशोर कुमार की है। किशोर और बाबूराव का भतीजा चिन्मय दोस्त है, इसलिए किशोर कुमार की कार से ही परिवार जोधपुर घूमने गया था। बाबूराव का परिवार भी कोल्हापुर में चांदी की ज्वेलरी बनाने के बिजनेस से जुड़ा है। वे बुधवार को ही राजस्थान आए थे।

# जेईई-मेन के जनवरी सेशन की आवेदन प्रक्रिया जारी

## एनटीए की ओर से स्टूडेंट्स को मेल पर दिया जाने लगा कनफर्मेशन

कोटा, (निर्स)। देश की सबसे बड़ी इंजीनियरिंग प्रवेश परीक्षा जेईई-मेन के जनवरी सेशन की आवेदन प्रक्रिया जारी है। जैसे-जैसे अंतिम तिथि नजदीक आती जा रही है, आवेदन करने वाले स्टूडेंट्स की संख्या बढ़ती जा रही है। शुकवार शाम तक करीब 7.80 लाख स्टूडेंट्स आवेदन कर चुके हैं।

एलन करियर इंस्टीट्यूट के करियर काउंसलिंग एक्सपर्ट अमित आहूजा ने बताया कि जेईई-मेन की आयोजन संस्था नेशनल टेस्टिंग एजेंसी (एनटीए) की ओर से आवेदन प्रक्रिया पूरी होने के बाद तीसरा ई-मेल के माध्यम से सूचित किया जाता है। यह आवेदन का कनफर्मेशन ई-

■ अब तक 7.80 लाख आवेदन आए

दौरान तीन मेल भेजे जा रहे हैं। पहले दो मेल में मेल स्टेप-1 पूर्ण होने के बाद एप्लीकेशन नम्बर का भेजा जा रहा है, जिसमें स्टूडेंट्स को उसका यूनीक एप्लीकेशन नम्बर प्राप्त हो जाता है और विद्यार्थी को स्टेप-2 एवं स्टेप-3 जिसमें आवश्यक दस्तावेज अपलोड करने एवं फीस जमा करने के लिए बताया जाता है। इसके उपरान्त आवेदन प्रक्रिया पूर्ण होने के बाद तीसरा ई-मेल के माध्यम से सूचित किया जाता है।

मेल होता है, जिसमें विद्यार्थी अपने एप्लीकेशन फॉर्म को डाउनलोड कर सकता है। इसके लिए उसे पासवर्ड तौर पर जन्मतिथि भरनी होती है। आहूजा ने बताया कि गत वर्ष कई ऐसे मामले आए थे, जिसमें विद्यार्थी के आवेदन शुल्क जमा करवाने के बावजूद भी उनका एडमिट कार्ड जारी नहीं किया गया था, बाद में स्टूडेंट्स को पता चला कि उनका आवेदन शुल्क पुनः एनटीए द्वारा लौटा दिया गया था, ऐसे में सभी विद्यार्थियों को अपने आवेदन पूर्ण होने के उपरान्त एनटीए द्वारा भेजे गए ई-मेल की जांच करते रहना चाहिए ताकि ऐसी समस्याएं उनके साथ नहीं आयें।

# थप्पड़ कांड मामले : नरेश मीणा को 14 दिन की न्यायिक अभिरक्षा में भेजा

## मामले में पुलिस ने 52 गिरफ्तार अन्य आरोपियों को भी न्यायालय में पेश किया, जहां सभी को जेल भेजा

टोंक/निवाई/मालपुरा, (निर्स)। देवली अनियारा विधानसभा क्षेत्र के समरावता गांव के पोलिंग बूथ पर फर्जी मतदान को लेकर हुये विवाद में ड्यूटी मजिस्ट्रेट व मालपुरा एसडीएम अमित चौधरी को थप्पड़ मारने के मुख्य आरोपी नरेश मीणा सहित दस उपद्रवियों का मालपुरा अस्पताल में मेडिकल करवाया

■ आरोपी नरेश मीणा की मालपुरा थाने से हुई वीसी के जरिये पेशी हुई

गया। मालपुरा थाने से निवाई अक्काश न्यायालय में मीणा की वीसी के जरिये पेशी करवाई गई, जहां नरेश मीणा को 14 दिन के लिए न्यायिक अभिरक्षा में भेजने के आदेश पारित किए।

देवली अनियारा के उपचुनाव में गांव समरावता में मतदान केंद्र पर एसडीएम का मेडिकल करवाने के लिए प्रार्थना पत्र पेश किया। दोनों पक्षों की दलीलों पर मजिस्ट्रेट अंजली सिंह ने नरेश मीणा को 14 दिन के लिए न्यायिक अभिरक्षा में भेजने के आदेश पारित किए। एडवोकेट सीताराम शर्मा ने बताया कि पुलिस ने न्यायलय में न्यायिक मजिस्ट्रेट अंजली सिंह के सामने वीसी के माध्यम से गिरफ्तार नरेश मीणा पेश किया। अधिवक्ताओं ने मजिस्ट्रेट को बताया कि नरेश मीणा से उसके परिजन व वकीलों



उपद्रव मामले में लिफ्ट व गिरफ्तार दस उपद्रवियों सहित नरेश मीणा का मालपुरा में मेडिकल करवाया।

को पुलिस नहीं मिलने दे रही है। अधिवक्ताओं ने 24 घंटे में नरेश मीणा का मेडिकल करवाने के लिए प्रार्थना पत्र पेश किया। दोनों पक्षों की दलीलों पर मजिस्ट्रेट अंजली सिंह ने नरेश मीणा को 14 दिन के लिए न्यायिक अभिरक्षा में भेजने के आदेश पारित किए। नरेश मीणा के अधिवक्ता सीताराम शर्मा, हाईकोर्ट जयपुर के एडवोकेट लाखन सिंह मीणा, पवन खरेडा, मुकराज मीणा, मुकेश मीणा व मेघराज मीणा सहित 15 अधिवक्ता सुबह 11 बजे ही न्यायालय पहुंच गए। इसके बाद नरेश मीणा के अधिवक्ताओं ने नरेश मीणा के

परिवारजनों व अधिवक्ताओं को मिलने सहित कई प्रार्थना पत्र पेश किए। इस दौरान न्यायालय में दोपहर करीब 2 बजे से पुलिस की गाड़ियों का काफी पटुना शुरू हो गया। थोड़ी ही देर में न्यायालय परिसर पुलिस के कई जवान तैनात हो गए। करीब 4 बजे वीसी के जरिए न्यायालय में नरेश मीणा की पेशी हुई। अधिवक्ताओं ने नरेश मीणा को टॉर्चर करने और मारपीट करने का पुलिस पर आरोप लगाया। करीब साढ़े चार बजे इस मामले में पुलिस ने 52 गिरफ्तार अन्य आरोपियों को भी न्यायालय में पेश किया जहां सभी को जेल भेजने के आदेश पारित

हुए। इस दौरान निवाई थानाधिकारी हरिराम वर्मा व सदर थानाधिकारी जयप्रसन्न सिंह सहित सदर व निवाई पुलिस के कई जवान तैनात रहे। वहीं समरावता में हालात सामान्य हैं, हर 15 किलोमीटर पर पुलिस जवान तैनात है। समर्थकों के कंधों पर सवार होकर पुलिस को चुनौती देने वाले नरेश मीणा अब हिरासत में हैं। इधर, परिचा मजिस्ट्रेट के तौर पर कार्य कर रहे मालपुरा एसडीएम अमित कुमार चौधरी ने नरेश के खिलाफ नगर फोर्ट पुलिस थाने में 10 गंभीर धाराओं के तहत मामला दर्ज कराया है।

# पेड़ से लटकी मिली युवक की लाश

■ कपड़ों की तलाशी में मोबाइल मिला, पुलिस मृतक के परिजनों से बात की

■ युवक खदान से अपने घर भैरुखेड़ा जाने के लिए निकला था, लेकिन वह घर नहीं पहुंचा

मृतक ग्रे टैट और काले रंग का शर्ट पहने हुये हैं। कपड़ों की तलाशी लेने पर एक मोबाइल मिला। इस मोबाइल के आधार

पर पुलिस मृतक के परिजनों से बात की। इस पर शव की पहचान ब्यावर जिले के बदनौर थाना क्षेत्र के भैरुखेड़ा निवासी परमेश्वर (22) पुत्र कल्याणलाल बलाई के रूप में हुई। परिजन भी करेड़ा पहुंच गये। इसके बाद शव का पोस्टमार्टम करवाया गया। पुलिस ने परिजनों के हवाले से बताया कि परमेश्वर, राजसमंद जिले के रेलमनरा थाना क्षेत्र के कोटड़ी स्थित खदान पर मजदूरी करता था, जो गुरुवार को खदान से अपने घर भैरुखेड़ा जाने के लिए निकला था, लेकिन वह घर नहीं पहुंचा। आज उसकी लाश पेड़ से लटकी मिली। पुलिस अब खुदकुशी के कारणों की जांच कर रही है।

# नगदी चोरी

मदनगंज-किशनगढ़, (निर्स)। ओसवाली मोहल्ला स्थित ई-मित्र बैंकिंग सेवा केंद्र में चुपकर अज्ञात बदमाश दो लाख की नगदी सहित लेटरटॉप व डिवाइस चुराकर चमपत हो गये। दुकान मालिक गौरव जैन दुकान का शटर निचे कर आवश्यक कार्य से घर गया था, पिछे से मौके की तलाश में तत्पर शांतिर बदनमाश पलभर में शटर ऊंचाकर बैंग उठाकर फरार हो गये, बैंग में दो लाख की नगदी के अलावा लेटरटॉप व डिवाइस रखा हुआ था। सीसीटीवी कैमरे में पूरी वारदात कैद हो गई। मदनगंज थाना पुलिस ने घटनास्थल का मौका मुआयना कर फरार अज्ञात चोर की तलाश शुरू कर दी है।

# सरोवर के 52 घाटों पर महाआरती व दीपदान में आस्था का सैलाब उमड़ा

पुष्कर/अजमेर, (कांस)। पुष्कर के पंचतीर्थ धार्मिक मेले के आखिरी दिन कार्तिक पूर्णिमा महास्नान के लिए शुकवार को करीब तीन लाख से अधिक श्रद्धालुओं ने पुष्कर सरोवर में डुबकी लगाकर जगत्पिता ब्रह्मा मंदिर दर्शन कर मंगल कामना की। इसके साथ चार दिवसीय पंचतीर्थ धार्मिक मेले का समापन हो गया। महास्नान के लिए दूर दराज से श्रद्धालु गुरुवार की शाम को ही पुष्कर पहुंच गए थे तथा इनकी आवाक शुकवार को दिन भर बनी रही। श्रद्धालुओं ने अलसुह्राह के साथ ही महास्नान किया जो देर शाम तक चलता रहा। मुख्य

# तीन लाख से अधिक श्रद्धालुओं ने पुष्कर सरोवर में डुबकी लगाई

## सरोवर के 52 घाटों पर महाआरती व दीपदान में आस्था का सैलाब उमड़ा

गऊघाट, ब्रह्मघाट, ब्रीघाट, बराह घाट सहित सभी 52 घाट श्रद्धालुओं खचाखच भर रहे। ब्रह्मा मंदिर सहित अन्य मुख्य मंदिरों में दिनभर दर्शनार्थियों की लंबी कतारें लगी रहीं। सरोवर में स्नान के बाद तीर्थयात्रियों ने वैदिक मंत्रोच्चारण के बीच सरोवर की पूजा कर परिक्रमा लगाई तथा तीर्थ पुरोहितों को दान-दक्षिणा देकर पुण्य कमाया। कार्तिक पूर्णिमा की शाम गोशूलिक वेला में सरोवर के 52 घाटों पर महाआरती व दीपदान में आस्था का सैलाब उमड़ पड़ा। अयोध्या के सरयू नदी की तर्ज पर प्रशासनिक प्रयासों से मेले में पहली बार आयोजित की गई

श्रद्धा से मनाया गया। इस मौके पर धाम पर हजारों दीप प्रज्वलित किए गए जिससे धाम जगमगा उठा। धाम में पंचतीर्थ पर आयोजित कार्तिक महोत्सव के आखिरी दिन विराजित सातू बहना बिजासन माला का विशेष पूजा अर्चना अभिषेक के बाद फूल बंगला सजाया गया व भजन कीर्तन किए गए। धाम के प्रवक्ता प्रशांत वर्मा ने बताया कि इस मौके पर भंडारा आयोजित किया गया। जोगणिया माला के उपासक संत भंवरलाल वर्मा के जन्मदिन पर विशेष धार्मिक कार्यक्रम आयोजित किए गए। इसके साथ चार दिवसीय धार्मिक कार्तिक महोत्सव का समापन हुआ।



पुलिस ने सट्टा लगाते दो व्यक्तियों को गिरफ्तार किया।

की पुलिस टीम में तेजपाल सिंह, मुकेश रणजीत सिंह, राजाराम, रिछपाल, थाकण, श्यामलाल, जितेन्द्र सिंह, भवानी सिंह, सुरेंद्र कानि आदि थे।

# सेना के जवान को पुलिस ने पीटा

बीकानेर, (निर्स)। देशनोक में भारतीय सेना के जवान के साथ पुलिस ने मारपीट की। सिर पर डंडों से जमकर वार किया। पुलिस ने जवान को गिरफ्तार किया है। ओरण परिक्रमा के दौरान जवान का पुलिस से विवाद हो गया था। जिस जवान को पुलिस ने गिरफ्तार किया है, वो 25 सितंबर को अंततः नरेश को शहीद हुए जवान रामस्वरूप कस्वान के बड़े भाई हैं। रामस्वरूप कस्वान को शहीद का दर्जा दिलवाने के लिए करीब 2 महीने पहले बीकानेर में हाईवे जाम किया गया था। सेना के जवान से मारपीट मामले में राष्ट्रीय लोकतांत्रिक पार्टी के संयोजक हनुमान बेनीवाल ने सोशल मीडिया पर पोस्ट कर सीएम भजनलाल शर्मा से पुलिस के कृत्य पर संज्ञान लेने की मांग की।

देशनोक थानाधिकारी सुमन शेखावत ने बताया कि जवान श्रीराम कस्वान कर्णो माता की ओरण यात्रा कर रहा था। जेगला फांटे पर ओरण परिक्रमा की यातायात व्यवस्था की जा रही थी। इस दौरान जवान पुलिस से उलझ गया और यातायात व्यवस्था में सहयोग नहीं किया। उन्होंने बताया कि जवान अपनी गाड़ी नो एंट्री में ले जाना चाहता था, जिसे रोकने पर उसने एक पुलिसकर्मी

विजयपाल के साथ मारपीट की। साथ ही महिला पुलिसकर्मी से धक्का-मुक्की की। इस दौरान उसके भी सिर में चोट लगी। जवान के खिलाफ एफआईआर दर्ज करवाई गई है। वहीं जवान श्रीराम कस्वान ने भी शिकायत दी है, जिसकी जांच की जा रही है। मामले में राष्ट्रीय लोकतांत्रिक पार्टी के संयोजक हनुमान बेनीवाल ने सोशल मीडिया पर पोस्ट में लिखा कि देशनोक डंडे से सिर फोड़ दिया। मामले में एफआईआर दर्ज करवाने के लिए सेना का जवान देशनोक थाने में बैठा है, लेकिन एफआईआर दर्ज नहीं की जा रही है। मामले में तत्काल प्रभाव से मुकदमा दर्ज करके दोषी पुलिसकर्मीयों के खिलाफ कार्यवाही होनी चाहिए।

# विधानसभा अध्यक्ष देवनानी का सिंगापुर दूतावास में अभिनंदन

## शिक्षा के क्षेत्र में भारत और सिंगापुर के बीच हमेशा से मजबूत और प्रगतिशील संबंध रहे हैं : देवनानी

अजमेर, (कांस)। राजस्थान विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी का शुकवार को सिंगापुर स्थित भारत के दूतावास में अधिकारियों ने अभिनंदन किया। सिंगापुर में भारत के हाई कमिश्नर शिल्पक अम्बुले ने पुष्पगुच्छ भेंट कर दूतावास पहुंचने पर देवनानी का अभिनंदन किया। देवनानी को अम्बुले ने बताया कि दोनों देशों के मध्य शिक्षा, तकनीकी शिक्षा सहित अन्य क्षेत्रों के उद्योगों में परस्पर बेहतर समन्वय है। इससे दोनों देशों के संस्थानों में विकास के विभिन्न क्षेत्रों में म्युचुअल आफ अंडरस्टैंडिंग लगातार होते रहते हैं। भारतीय मूल के लोगों का सिंगापुर में प्रभावी पदों पर कार्य करने से भी भारत को व्यापारिक क्षेत्र में सुगमता से बढ़ावा मिल रहा है।



विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी का सिंगापुर स्थित भारत के दूतावास में भारत के हाई कमिश्नर शिल्पक अम्बुले ने पुष्पगुच्छ भेंट कर अभिनंदन किया।

सहयोग के लिए लगातार प्रयासरत हैं। उच्च शिक्षा के क्षेत्र में सिंगापुर के केंद्रीय विश्वविद्यालय, नानयांग टेक्नोलॉजिकल यूनिवर्सिटी (एनटीयू) और सिंगापुर यूनिवर्सिटी ऑफ टेक्नोलॉजी एंड डिजाइन (एस्प्यूटीडी) भारत के छात्रों को उच्च गुणवत्ता वाली शैक्षणिक सुविधाएं प्रदान कर रहे हैं।

इनमें भारतीय छात्रों की संख्या तेजी से बढ़ रही है। शिक्षा के क्षेत्र में दोनों देशों में अध्ययन और शोध के लिए अकादमिक आदान-प्रदान कार्यक्रम और फेलोशिप प्रदान की जा रही है, जिससे दोनों देशों के छात्रों में वैश्व दृष्टिकोण विकसित हो रहा है। देवनानी ने शुकवार को सिंगापुर में

केंद्रीय विश्वविद्यालय के विभिन्न विभागों का अवलोकन किया। देवनानी ने वहां विश्वविद्यालय के प्राध्यपकगण से नई शिक्षा नीति, उच्च शिक्षा में किए जाने नवाचार और अनुसंधान के विभिन्न विषयों पर विस्तार से चर्चा की। देवनानी ने केंद्रीय विश्वविद्यालय के इंजीनियरिंग एवं तकनीकी विभाग को देखा और

देवनानी ने सिंगापुर में केंद्रीय विश्वविद्यालय के विभिन्न विभागों का अवलोकन किया और विभिन्न विषयों पर चर्चा की

देवनानी ने सिंगापुर में गुरु नानक जयंती के 555 वें प्रकाश पर्व की बधाई दी

विश्वविद्यालय के राजस्थान के मालवीय राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी संस्थान, राजस्थान तकनीकी विश्वविद्यालय और अन्य तकनीकी विश्वविद्यालयों से एमओयू के माध्यम से हो रहे शोध एवं अनुसंधान पर चर्चा की। सिंगापुर में देवनानी ने गुरुद्वारा में माथा टेका :- वासुदेव देवनानी ने शुकवार को सिंगापुर में गुरु नानक जयंती पर्व पर गुरुद्वारे में जाकर माथा टेका। देवनानी ने वहां आयोजित सत्संग में भाग लिया। लोगों से मुलाकात कर गुरु नानक जयंती के 555 वें प्रकाश पर्व की बधाई और शुभकामनाएं दी। देवनानी ने देश व प्रदेश की खुशहाली की कामना की। वहाँ विधानसभा

अध्यक्ष वासुदेव देवनानी से शुकवार को सिंगापुर में उद्योगपतियों ने मुलाकात की। देवनानी ने उद्योगपतियों से राइजिंग राजस्थान में भाग लेने का अनुरोध किया। देवनानी ने कहा कि राजस्थान में निवेश की संभावनाएं हैं। उद्योगपति राजस्थान में उद्योगों के लिए नई संभावनाओं को तलाशें। देवनानी से सिंगापुर चेंबर ऑफ कॉमर्स इंडिया के अध्यक्ष मनीष लिपाठी ने शिष्टाचार मुलाकात की। देवनानी को त्रिपाठी ने सिंगापुर में प्रवासी भारतीय द्वारा चलाये जा रहे विभिन्न उद्योगों के बारे में जानकारी दी। देवनानी को उद्योगपति करण सिंह ठकुराल और सतवीर ठकुराल ने सिंगापुर में चल रहे उद्योगों की जानकारी दी।

# जयपुर में छोटी और बड़ी चौपड़ को बम से उड़ाने की धमकी

सात थानों की पुलिस और डॉग स्कवॉड टीम ने करीब 4 घंटे तक परकोटा क्षेत्र में तलाशी ली



जयपुर में छोटी-बड़ी चौपड़ को बम से उड़ाने की धमकी मिलने के बाद पुलिस और डॉग स्कवॉड टीम ने परकोटा क्षेत्र में तलाशी अभियान चलाया।

जयपुर। राजधानी जयपुर में छोटी-बड़ी चौपड़ को बम से उड़ाने की धमकी मिलने के बाद पुलिस में खलबली मच गई। आनन-फानन में पुलिस और डॉग स्कवॉड टीम ने करीब 4 घंटे तक दोनों जगहों पर सर्च अभियान चलाया। तलाशी में कुछ भी नहीं मिलने पर पुलिस ने राहत की सांस ली। इस सर्च अभियान में सात थानों की पुलिस शामिल रही। बताया जा रहा है कि पुलिस ने इस मामले में एक युवक को डिटेंट कर लिया है।

पुलिस के अनुसार शुक्रवार सुबह करीब साढ़े 11 बजे छोटी चौपड़ और बड़ी चौपड़ को बम से उड़ाने की धमकी

भरा कॉल पुलिस कंट्रोल रूम में आया था। इस पर कोतवाली और माणकचौक थाना पुलिस को सूचना दी गई। सूचना पर पुलिस के अलाधिकारियों के साथ अन्य थानों की पुलिस मौके पर पहुंची और सर्च अभियान चलाया गया। सूचना मिलते ही बम स्वायट, डॉग स्वायट समेत पुलिस की टीमें मौके पर पहुंची। चप्पे-चप्पे पर तलाशी ली गई, लेकिन कहीं पर भी कोई संदिग्ध वस्तु नहीं मिली।

कोतवाली थानाधिकारी राजेश शर्मा ने बताया कि छोटी चौपड़ पर बम रखा होने की सूचना कंट्रोल रूम ने दी

- शुक्रवार सुबह एक युवक ने पुलिस कंट्रोल रूम में फोन करके छोटी व बड़ी चौपड़ को बम से उड़ाने की धमकी दी थी
- पुलिस ने इस मामले में एक युवक को डिटेंट कर लिया है, अब उससे पूछताछ की जा रही है

थी। इस पर 4 घंटे तक आस-पास के इलाके को खंगला गया, लेकिन कुछ भी नहीं मिला। एडिशनल डीसीपी उत्तर प्रथम बजरंग सिंह ने बताया कि बड़ी चौपड़ और छोटी चौपड़ पर बम रखा होने की सूचना कंट्रोल रूम से मिली थी

रूम में फोन करके भय फैलाने के लिए बम की झूठी सूचना दी थी। एडिशनल पुलिस कमिश्नर कुंवर राधेपु ने बताया कि शुक्रवार सुबह करीब 11.30 बजे कंट्रोल रूम में एक फोन कॉल आया था। कॉल कर्ता ने छोटी चौपड़ और बड़ी चौपड़ को बम से उड़ाने की धमकी दी गई थी, कंट्रोल रूम ने इसकी सूचना सम्बंधित थाना पुलिस को दी। सूचना पर सर्च अभियान चलाया गया। सर्च अभियान में कई थानों की पुलिस शामिल रही। सर्च में कुछ भी नहीं मिला। यह एक फेक कॉल थी। गौरतलब है कि राजधानी जयपुर में पिछले कुछ माह में स्कूल-कॉलेज, अस्पताल और एयरपोर्ट्स को बम से उड़ाने की कई बार धमकी मिल चुकी है। सभी धमकियों के बाद जांच की गई, लेकिन कुछ भी नहीं मिला। अक्टूबर महीने के अंत तक देश भर में 400 फ्लाइंग बम से उड़ाने की धमकी दी जा चुकी थी। यही, जयपुर और जोधपुर से उड़ान भरने वाली फ्लाइंग बम से उड़ाने की भी लगातार धमकियां मिलती रही हैं। अप्रैल में होटलस को बम से उड़ाने की धमकियां मिल चुकी हैं। जयपुर एयरपोर्ट को 6 बार बम से उड़ाने की धमकी मिल चुकी है।

‘कांग्रेस ने आदिवासी महापुरुषों के बलिदान को तोड़-मरोड़कर लोगों के सामने किया पेश’

जयपुर। भाजपा एस.टी. मोर्चा राजस्थान प्रदेश द्वारा बस्सी स्थित तिलक पी.जी. कॉलेज में भगवान बिरसा मुण्डा की 150 वीं जन्म जयंती जनजाति गौरव दिवस के रूप में मनाई गई। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि भाजपा के राष्ट्रीय महामंत्री एवं प्रदेश प्रभारी, राज्यसभा सांसद डॉ. राधा मोहन दास अग्रवाल एवं विशिष्ट अतिथि भाजपा के प्रदेश उपाध्यक्ष मोती लाल मोना रहे। कार्यक्रम की अध्यक्षता प्रदेश संयोजक एस.टी. मोर्चा नारायण मीना ने की। कार्यक्रम की शुरुआत दीप प्रज्वलित करके एवं भारत माता, पं. दीनदयाल उपाध्याय एवं डॉ. रथामा प्रसाद मुखर्जी एवं बिरसा मुण्डा के चित्रों पर पुष्पांजलि अर्पित कर की गई।

डॉ. राधा मोहन दास अग्रवाल ने कहा कि कांग्रेस ने आदिवासी महापुरुषों के बलिदान को तोड़-मरोड़कर लोगों के सामने पेश किया। डॉ. अग्रवाल ने महापुरुषों की वीर गथा का गुणगान किया और कहा कि आजादी के आन्दोलन में पहला बलिदान तिलक मांझी ने दिया, किंतु देश से गोरे अंग्रेज चले गए यहां के काले अंग्रेजों ने जनजातियों के आजादी के बलिदान को प्रथम स्वतंत्रता आन्दोलन में दिए गए बलिदान को इतिहास में स्थान नहीं दिया। सिद्ध मुरुं, कान्हू मुरुं चांद मुरुं एवं भैरव मुरुं ने 1855-56 संथाल विद्रोह का आन्दोलन किया तथा नारा दिया ‘करो या मरो अंग्रेजो हमारी माटी छोडो’ तथा रानी गाड़दिल्यू आदि जनजाति नायकों का जिक्र किया। इस अवसर पर प्रशासकीय नरेंद्र मोदी के बिस्तर के जमुई से सम्बोधन का लाइव प्रसारण देखा गया।

## ‘राजनीति में कुछ भी स्थाई नहीं होता, कल कुछ भी संभव’

जयपुर। भाजपा प्रदेश कार्यालय में आज प्राथमिक, सक्रिय सदस्यता अभियान एवं संगठन पर्व समीक्षा बैठक का आयोजन किया गया। बैठक को संबोधित करते हुए भाजपा प्रदेश प्रभारी डॉ. राधा मोहन दास अग्रवाल ने कहा कि राजनीति में कुछ भी स्थाई नहीं होता, कल कुछ भी हो सकता है। ऐसे में हम सभी को संगठन के प्रति ईमानदारी से लक्ष्य निर्धारित कर कार्य योजना को मूर्त रूप देने का प्रयास करना चाहिए। संगठन का पदाधिकारी कमल के लिए कार्यकर्ताओं के साथ मिलकर कार्य करेगा तो हर प्रत्याशी और जनप्रतिनिधि भी उसको महत्व देगा।

भाजपा प्रदेश प्रभारी ने भाजपा जिलाध्यक्षों से कहा कि ‘खुदी को कर बुलंद इतना कि हर तकदीर से पहले, खुदा बंदे से खुद पुछे बात तेरी रजा क्या है’ इन पंक्तियों को आप सदस्यता अभियान के माध्यम से साबित कर सकते हो। आप संगठन के लिए कार्य करें, जनप्रतिनिधि आप के लिए कार्य करेंगे। सदस्यता अभियान के लक्ष्य को प्राप्त करते हुए हमें राजस्थान भाजपा ईकाई को देश में आदर्श ईकाई साबित करना होगा।

अग्रवाल ने कहा कि राजस्थान की जनता ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और गुजराती अमित शाह पर आप भी अतिशय विश्वास करती हैं। इसका ही परिणाम है कि राजस्थान उपचुनावों में जनता भाजपा के साथ खड़ी नजर आई और मैं पूर्ण विश्वास के साथ कह रहा हूँ कि राजस्थान

- भाजपा कार्यकर्ताओं ने इस बार एक मुख्ठी होकर पार्टी के लिए लड़ा चुनाव, ये ही हमारी पूंजी और भाजपा की विशेषता : मदन राठौड़
- भाजपा प्रदेश कार्यालय में सदस्यता अभियान और संगठन पर्व को लेकर समीक्षा बैठक आयोजित

के सात उपचुनावों में भाजपा पूर्ण बहुमत के साथ विजय प्राप्त कर रही है। इसका श्रेय कार्यकर्ताओं के साथ भाजपा प्रदेश अध्यक्ष मदन राठौड़ और उनकी टीम को भी जाता है।

भाजपा प्रदेश अध्यक्ष मदन राठौड़ ने बैठक को संबोधित करते हुए कहा कि उपचुनावों में मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा का साथ, प्रदेश प्रभारी डॉ. राधा मोहन दास अग्रवाल का मार्गदर्शन और कार्यकर्ताओं की मेहनत से सुखद परिणाम आने वाले हैं। भाजपा कार्यकर्ताओं में उत्साह है और विश्वास खेमे में उदासीनता का माहौल है। राठौड़ ने कहा कि हमें मिलकर हमारे बूथ और मंडल को इतना मजबूत करना होगा कि प्रदेश का हर बूथ विपक्ष के लिए अभेद्य किला साबित हो। इसके लिए सदस्यता अभियान में हर जिलाध्यक्ष, हर पदाधिकारी को बढ़ चढकर भागीदारी निभानी चाहिए। भाजपा कार्यकर्ताओं को सदस्यता अभियान में महिलाओं को भी जोड़ना चाहिए। 33 प्रतिशत महिलाओं की भागीदारी सुनिश्चित होगी तो संगठन को मजबूती मिलेगी। भाजपा को किसी

थप्पड़ कांड के बाद गांव पर पुलिस का हमला गैरकानूनी

खारिवावास : खाचरियावास

जयपुर, (का.प्र.) पूर्वमंत्री प्रतापसिंह खाचरियावास ने कहा कि देवली उनीयारा के उपचुनाव में थप्पड़ कांड के बाद निर्दलीय उम्मीदवार नरेश मीणा को लेकर सरकार ने समरावता गांव में रात को जिस तरह से पुलिस वालों से हमला कराया, उसे किसी भी कोमर पर लोकतांत्रिक और कानूनी नहीं कहा जा सकता। मुख्यमंत्री यदि चाहते तो पुलिस सुबह तक इंतजार कर सकती थी।

खाचरियावास ने कहा कि अंधेरे में जिस तरह से गांव के ऊपर हमला किया गया। उस गांव में 200 से ज्यादा लोग घायल हो गए लगभग 100 लोगों को पुलिस ने बेवजह गिरफ्तार कर लिया। लगभग 100 महिलाओं को भारी चोट आई। गांव के 50 से ज्यादा मकान जल गए। लगभग 25 से ज्यादा फौर व्हीलर और 100 मोटरसाइकिल जला दी गईं। यह गांव के लोगों ने नहीं जलाए।

उन्होंने कहा कि जिस तरह से सरकार के इशारे पर पुलिस ने गांव पर हमला किया। गांव के लोग पुलिस पर वाहनों को जलाने के आरोप लगा रहे हैं और यह आरोप मीडिया में खुलकर गांव के लोगों ने लगाए हैं। एक उम्मीदवार का अधिकारी से झगडा होना कोई बहुत बड़ी बात नहीं है। इस तरह के झगडे चुनाव में होते रहते हैं, लेकिन सरकार ने सर्कस के कलाकारों की तरह अधिकारियों के दबाव में पुलिस के जरिए रात को जो हमला करवाया।

## हर राजस्थानी के लिए राष्ट्रवादी विचार ही सर्वोपरि : भजनलाल शर्मा

पुणे। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने शुक्रवार को महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव के तहत पुणे के भोसरी में आयोजित राजस्थानी समाज सम्मेलन को संबोधित किया। इस दौरान उन्होंने महायुति प्रत्याशी महेश किशनराव लांडगे को समर्थन देकर विजयी बनाने के लिए अपील की। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने संबोधन में कहा कि कांग्रेस और इसके

- ‘महाअघाड़ी गठबंधन नहीं, बल्कि ठगबंधन, जिसने जनता को ठगा’
- ‘महाराष्ट्र में महायुति गठबंधन को जिताएगा राजस्थानी समाज’

सहयोगी सिर्फ झूठ व लूट की बात करते हैं तथा महाअघाड़ी गठबंधन नहीं, बल्कि ठगबंधन है, जिसने जनता को ठगा है। महाराष्ट्र को ऐसे ठगबंधन की जरूरत नहीं है, जो जनता को थोड़े के सिवा कुछ न दे सके। चुनाव के समय अफवाहों को सफाया देने वाली कांग्रेस प्रत्याभार की जननी है, लेकिन महाराष्ट्र की जनता इन झूठकारियों को वोट की चोट से सबक सिखाएगी। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी दुनिया के सबसे मजबूत लीडर हैं, जिनके नेतृत्व में भारत का पूरी दुनिया में डंका बज रहा है। वर्ष 2014 के बाद आये परिवर्तन को सभी ने देखा है। गरीब कल्याण की योजनाएं, सीमाओं की सुरक्षा, आतंकवाद का खात्मा और दुनिया में बढ़ता हुआ गौरव इसका प्रमाण है। शर्मा ने कहा कि हर राजस्थानी राष्ट्र



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने शुक्रवार को महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव के तहत पुणे के भोसरी में आयोजित राजस्थानी समाज सम्मेलन को संबोधित किया।

और समाज के प्रति समर्पित होता है तथा उनके लिए राष्ट्रवादी विचारधारा ही सर्वोपरि होती है। उन्होंने कहा कि महाराष्ट्र और राजस्थान स्वाभिमान की धरती है, जहां राजस्थान में महाराणा प्रताप, महाराजा सूरजमल एवं महाराष्ट्र में छत्रपति शिवाजी जैसे वीर योद्धा हुए हैं। उन्होंने कहा कि प्रवासी राजस्थानियों का राजस्थान की संस्कृति, विचार एवं मर्यादा को संजोए रखने में अहम योगदान है। यह गर्व का विषय है कि दुनिया के किसी भी कोने में रहते हुए राजस्थान की संस्कृति से जुड़ा हुआ रहता है। इस जुड़ाव के कारण ही राजस्थानी व्यवसाय के साथ-साथ सामाजिक सरोकारों में भी आगे रहता है। उन्होंने कहा कि राजस्थान में कांग्रेस की सरकार में युवाओं के साथ कुठाराघात हुआ और पूरे प्रदेश में गैंगस्टर्स का बोधाला था। जबकि राजस्थान में हमारी सरकार ने गठन के साथ ही पेरपलीक के मामलों की जांच के लिए एसआईटी एवं गैंगस्टर्स माफिया को खत्म करने के लिए एंटी गैंगस्टर्स टास्क फोर्स का गठन किया और अपराधियों पर शिकंजा कसा। उन्होंने कहा कि हमारी डबल इंजन की सरकार ने राजस्थान में 11 महीने में ही संकल्प पत्र के 50 प्रतिशत वादों को पूरा करने का काम किया है। इसी तरह महाराष्ट्र में भी डबल इंजन की सरकार ने विकास को गति मिलेगी और नए आयाम स्थापित होंगे।

मुख्यमंत्री ने पं. सुरेश मिश्रा के बेटी-दामाद को बधाई दी

जयपुर। भाजपा नेता एवं सर्व ब्राह्मण महासभा के राष्ट्रीय अध्यक्ष पं. सुरेश मिश्रा के बनीपार्क स्थित निवास स्थान पर आज मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने पहुंच कर वर-वधु ऋषभ-सौम्यता को उनके उज्ज्वल भविष्य के लिए शुभकामना देने पहुंचे। आज पं. सुरेश मिश्रा की बेटी सौम्यता का आशीर्वाद समारोह है। लेकिन मुख्यमंत्री महाराष्ट्र यात्रा पर जा रहे हैं इसलिए शाम के कार्यक्रम में नहीं पहुंच पा रहे थे। तो उन्होंने नवयुगल को घर पर आकर आशीर्वाद दिया। साथ ही उन्हें श्रीनाथजी की तस्वीर और पुष्प गुच्छ भेंट किया साथ ही पूरे परिवार के साथ फोटो खिंचवाई।

## एसबीआई लाइफ ने जारी किया वीडियो

जयपुर। एस.बी.आई. लाइफ इश्योरेंस ने एक प्रेक डिजिटल वीडियो ‘लिप्पी की दुनिया’ जारी किया, जिसमें युवाओं के सार, सपनों और शिक्षा की परिवर्तनकारी शक्ति पर प्रकाश डाला गया। ओडिशा के क्यूडर में महिला संगठन सामाजिक-सांस्कृतिक जागरूकता (डब्ल्यूओएससीए) एनजीओ के सहयोग से तैयार किया गया है।

# अन्तानारिवो में जयपुर फुट शिविर शुरू, 500 दिव्यांग लाभांवित होंगे

जयपुर। पर्वी अफ्रीकी देश मेडागास्कर की राजधानी अन्तानारिवो में भारत सरकार और भगवान महावीर विकलांग सहायता समिति (बी.एम.वी.एस.एस.) के सहयोग से विकलांगों के पुनर्वास के लिए जयपुर फुट शिविर आरम्भ हुआ। 50 दिवसीय इस शिविर में 500 दिव्यांगों को लाभान्वित किया जायेगा।

विदेश मंत्रालय की आर्थिक सहायता और बी.एम.वी.एस.एस. द्वारा क्रियांचित इस शिविर का उद्घाटन मेडागास्कर के राष्ट्रपति एण्डी निरिना राजोइलिन को पत्नी और मेडागास्कर की प्रथम महिला मियाली राजोइलिना ने किया। इस अवसर पर मेडागास्कर स्थित भारत के राजदूत बन्दारू विल्सनबाबू मेडागास्कर के स्वास्थ्य मंत्री आरिवेलो जेली राष्ट्रियामानाटानी, बी. एम. वी. एस. एस. के अध्यक्ष सतीश मेहता और बी. एम. वी. एस. एस. के सचिव (तकनीकी) डॉ. दीपेन्द्र मेहता उपस्थित थे। प्रथम महिला मियाली राजोइलिना ने इस शिविर के आयोजन के लिए भारत सरकार और बी.एम.वी.एस.एस. को धन्यवाद दिया। स्वास्थ्य मंत्री राष्ट्रियामानाटानी ने कहा कि इस शिविर के आयोजन से दिव्यांगों में शक्ति का संचार होगा और वह सम्मान से कार्य कर सकेंगे और जी सकेंगे। भारतीय राजदूत बन्दारू विल्सनबाबू ने कहा कि भारत और मेडागास्कर की मैत्री का प्रतीक यह शिविर इस प्रकार का विदेश मंत्रालय द्वारा आयोजित 31 वीं शिविर है और 23 देशों



विदेश मंत्रालय की आर्थिक सहायता और बी.एम.वी.एस.एस. द्वारा क्रियांचित इस शिविर का उद्घाटन मेडागास्कर के राष्ट्रपति एण्डी निरिना राजोइलिना की पत्नी और मेडागास्कर की प्रथम महिला मियाली राजोइलिना ने किया। इस अवसर पर मेडागास्कर स्थित भारत के राजदूत बन्दारू विल्सनबाबू मेडागास्कर के स्वास्थ्य मंत्री आरिवेलो जेली राष्ट्रियामानाटानी, बी. एम. वी. एस. एस. के अध्यक्ष सतीश मेहता और बी. एम. वी. एस. एस. के सचिव (तकनीकी) डॉ. दीपेन्द्र मेहता ने मेडागास्कर के राष्ट्रपति की पत्नी और स्वास्थ्य मंत्री को

में ऐसे शिविरों से अब तक 16000 दिव्यांगों को लाभान्वित किया जा चुका है। बी.एम.वी.एस.एस. के अध्यक्ष सतीश मेहता और सचिव (तकनीकी) डॉ. दीपेन्द्र मेहता ने मेडागास्कर के राष्ट्रपति की पत्नी और स्वास्थ्य मंत्री को जयपुर फुट की जानकारी दी। दोनों ने जयपुर फुट की तकनीकी विशेषता की जानकारी देते हुए कहा कि अब तक विदेशों में 114वें अन्तराष्ट्रीय शिविरों का आयोजन कुल 44 देशों में किया जा चुका है और विदेशों में 46,000 दिव्यांगों को लाभ पहुंचाया है। अध्यक्ष सतीश मेहता ने मेडागास्कर में एक स्थायी केन्द्र की स्थापना और तकनीशनों को जयपुर में प्रशिक्षित करने में सहयोग देने की पेशकश की।

## जयपुर-दिल्ली एक्सप्रेस हाइवे पर तेज रफ्तार कार ने बाइक को मारी टक्कर

हादसे में हरमाडा थाने के कांस्टेबल की मौत हो गई, जबकि उसका साथी घायल हो गया

जयपुर (कासं)। राजधानी जयपुर में गुरुवार-शुक्रवार की मध्यरात्रि हिट एण्ड रन का मामला सामने आया है। जहां जयपुर-दिल्ली एक्सप्रेस हाइवे पर तेज रफ्तार कार ने बाइक को टक्कर मार दी। हादसे में हरमाडा थाने में तैनात एक कांस्टेबल की मौत हो गई, जबकि उसका साथी घायल हो गया।

दोनों पुलिसकर्मी किसी बदमाश को पकड़ने जा रहे थे, इसी दौरान जयपुर दिल्ली एक्सप्रेस हाइवे पर हर्ष होटल के सामने यह हादसा हो गया है। हादसे के बाद चालक कार लेकर भाग निकला। कार और उसके चालक की सीसीटीवी फुटेज के आधार पर पुलिस तलाश कर रही है। फिलहाल कार के बारे में कोई भी जानकारी अभी तक सामने नहीं आई है। वहीं मामले की जांच दुर्घटना थाना पुलिस पश्चिम कर रही है। पुलिस ने बताया कि बदमाशों की धरपकड़ को लेकर अभियान चल रहा था। इसे लेकर कांस्टेबल मुकेश कस्वां और जीतराम पिछले कुछ दिनों से काम कर रहे थे। उन्हें दो बदमाशों (वारंटियों) का पता चला है।

- बताया जा रहा है कि दोनों पुलिसकर्मी किसी बदमाश को पकड़ने जा रहे थे, तभी यह हादसा हो गया

के बारे में जानकारी मिली थी। इसलिए वह गुरुवार देर रात में निकले थे। वापस लौटते समय जयपुर-दिल्ली एक्सप्रेस हाइवे पर तेज रफ्तार कार ने उनकी बाइक को टक्कर मार दी। सूचना मिलने पर पुलिस मौके पर पहुंची और दोनों को मणिपाल हॉस्पिटल पहुंचाया गया। जहां पर डॉक्टरों ने प्राथमिक जांच के बाद मुकेश कस्वां (36) को मृत घोषित कर दिया। वहीं जीतराम जीट (32) का इलाज किया जा रहा है। मुकेश कस्वां की सोकर के रामगढ़ स्थित रुकनसर गांव के रहने वाले थे और वर्तमान में वीकेंड आई मुरलीपुरा में परिवार के साथ रह रहे थे। वहीं घायल जीतराम निवासी जसवंतपुरा थाना श्रीमाधोपुर जिला सीकर हाल

नंदड हरमाडा में रहता है। मृतक मुकेश के दो लड़के हैं, एक तो 4 वर्ष का और दूसरा 6 साल का। इस घटना के बाद मुकेश के परिवार में दुखों का पहाड़ टूट पड़ा। पुलिस ने मुकेश के शव को कांवेटी अस्पताल की मोर्चरी में रखवाकर शुक्रवार को शव का पोस्टमार्टम करवाया। इधर कांस्टेबल मुकेश कस्वां के निधन से पूरे हरमाडा थाने में शोक की स्थिति पूरे दिन बनी रही। उनकी मौत से न केवल उनके परिवार, बल्कि उनके सहकर्मियों और पूरे पुलिस विभाग में मातम छा गया है। पुलिस उपायुक्त जयपुर पश्चिम अमित बुडानिया ने बताया कि पुलिस महकमें में शोक की लहर है। उधर हादसे के बाद पुलिस ने कार के चालक की पहचान करने के लिए जांच शुरू कर दी है और यह पता लगाने की कोशिश की जा रही है कि घटना के समय कार चालक की गति कितनी थी और क्या उसने कोई नियम तोड़ा था। वहीं, घायल कांस्टेबल जीतराम की हालत में धीरे-धीरे सुधार हो रहा है।

# राज्य स्तरीय हैंडबॉल प्रति. में खिलाड़ियों ने दिखाया दमखम

जालोर, (कासं)। जालोर स्टेडियम में चल रही राजस्थान हैंडबॉल एसोसिएशन की ओर से आयोजित राज्य स्तरीय सब जूनियर बालक बालिका ओपन हैंडबॉल प्रतियोगिता में शुक्रवार को खिलाड़ियों ने अपनी टीम की जीत के लिए दमखम दिखा कर अगले दौर में प्रवेश किया। दर्शकों ने भी खिलाड़ियों का हौसला अफजाई की। उद्घाटन समारोह में शिव विधायक रविन्द्र सिंह भाटी ने कहा कि हैंडबॉल दुनिया का दूसरे नम्बर का फास्ट खेल है। हैंडबॉल में राजस्थान के खिलाड़ियों ने अंतरराष्ट्रीय स्तर पर भी नाम रोशन किया जो एक बहुत बड़ी राजस्थान के लिए उपलब्धि है। उन्होंने कहा कि खेल में हार जीत होती रहती है। खिलाड़ियों को नियमित खेल खेला चाहिए, ताकि अगली प्रतियोगिता में शिरमौर मन सके। राजस्थान हैंडबॉल खेल एसोसिएशन के अध्यक्ष डॉ. तेजल सिंह ने कहा कि राजस्थान हैंडबॉल के प्रति क्रेज बढ़ा है। उन्होंने कहा कि खेल कोटे से खिलाड़ी अच्छी पोस्ट पर सरकारी नोकरी कर रहे हैं। समारोह में अतिथियों का माला व साफा पहनाकर एवं स्मृति चिन्ह प्रदान कर सम्मानित किया। आयोजक सचिव परबतसिंह भाटी



जालोर में शिव विधायक रविन्द्रसिंह भाटी ने हैंडबॉल खिलाड़ियों से परिचय प्राप्त किया। फोटो-राष्ट्रदूत

ने बताया कि हैंडबॉल बालिका वर्ग में शुक्रवार के लीग मैच में अलवर ने बीकानेर को 12- 10 से, बाडमेर ने सीकर को 7- 3 से, भीलवाड़ा ने महाराणा प्रताप हैंडबॉल एकेडमी चितौड़ को 13- 9 से, धुमाला हैंडबॉल अकादमी ने चितौड़गढ़ को 11- 9 से हराया। श्रीगंगापुर में बीकानेर को 7- 3 से, हनुमानगढ़ ने सीकर को 12- 9 से, जयपुर ने

महाराणा प्रताप हैंडबॉल एकेडमी चितौड़ को 8 - 3 से, जोधपुर व वूलमाला हैंडबॉल एकेडमी 9- 9 रहे। अंतरराष्ट्रीय हैंडबॉल खिलाड़ी रूपसिंह खींची मौजूद रहे। शनिवार को बालिका वर्ग के क्वार्टर फाइनल मैच गंगानगर बनाम जोधपुर, हनुमानगढ़ बनाम भीलवाड़ा, जयपुर बनाम बाडमेर, चुरू बनाम शृङ्गु, के बीच खेले जायेंगे।

सिंह मोरुआ,महेन्द्र सिंह कानोवाडा, महिपाल सिंह ओडवाडा,गजेन्द्र सिंह बादनवाडी, महौवर्धन सिंह जयपुर, अंतरराष्ट्रीय हैंडबॉल खिलाड़ी रूपसिंह खींची मौजूद रहे। शनिवार को बालिका वर्ग के क्वार्टर फाइनल मैच गंगानगर बनाम जोधपुर, हनुमानगढ़ बनाम भीलवाड़ा, जयपुर बनाम बाडमेर, चुरू बनाम शृङ्गु, के बीच खेले जायेंगे।

## जिला फुटबॉल संघ के चुनाव 1 को

जालोर, (कासं)। जिला फुटबॉल संघ की वार्षिक साधारण सभा की मीटिंग 1 दिसंबर को सांचेर में होटल कैशाल इंटरनेशनल सांचेर में आयोजित होगी।

जालोर जिला फुटबॉल संघ के अध्यक्ष उम सिंह चांदेराई ने बताया कि फुटबॉल संघ की एजीएम में लिए गए समस्त एजेडों को पारित करवाने के पश्चात् चार वर्ष की अवधि 2024-2028 के लिए नई कार्यकारिणी के अंतर्गत संरक्षक अध्यक्ष वरिष्ठ उपाध्यक्ष सचिव कोषाध्यक्ष आयोजन सचिव के एक एक पदों तथा उपाध्यक्षों संयुक्त सचिवों कार्यकारिणी सदस्यों के पांच पांच पदों के लिए मान्यता प्राप्त फुटबॉल क्लबों के पदाधिकारियों की जारी वोटरलिस्ट के संबंध में 17 नवंबर तक चुनाव अधिकारी को आपत्तियां दर्ज करवा सकेगे। उसी दिन संशोधित वोटरलिस्ट जारी की जाएगी तथा नार्मांकन फॉर्म 18 से 23 नवंबर तक प्रस्तुत कर सकेगे। नार्मांकन फॉर्म की जाँच 25 नवंबर को की जाएगी तथा नार्मांकन चार्ज को तिथि 26 से 30 नवंबर निर्धारित की गई है। 1 दिसंबर को चुनाव के लिए सेवानिवृत्त जिला शिक्षा अधिकारी प्रमुदान राव को चुनाव अधिकारी तथा जालोर जिला ओलंपिक संघ सैक्रेटरी जगरल लाल सिंह सांखला ने मालाराम साहू को ओलंपिक संघ का पर्यवेक्षक नियुक्त किया है।

# सदस्यता अभियान व संगठन चुनाव पर चर्चा की



जालोर में भाजपा नगर मंडल की बैठक में संगठन व सदस्यता अभियान पर चर्चा की। फोटो-राष्ट्रदूत

जालोर, (कासं)। भाजपा नगर मंडल जालोर की संगठन महापर्व व सदस्यता अभियान को लेकर शुक्रवार को मंडल स्तरीय कार्यशाला का आयोजन निजी स्थान पर किया गया। कार्यशाला में मुख्य अतिथि के नाते पूर्व जिला महामंत्री व जिला संगठन सदस्य चुनाव संयोजक मुकेश खंडेलवाल उपस्थित थे। वहीं अध्यक्षता नगर अध्यक्ष एडवोकेट सुरेश सोलंकी ने की। विशिष्ट अतिथि के नाते नगर मंडल चुनाव संयोजक बदीनारायण गोड, नगर

परिषद उपसभापति अंबालाल व्यास, महिला मोर्चा जिला अध्यक्ष मंजू सोलंकी, भाजयुमी जिलाध्यक्ष गजेन्द्रसिंह सिसोडिया, नगर मंडल संयोजक संजय बोराणा, जिला प्रबन्ता मुकेश राजपुरोहित, ओबीसी मोर्चा जिला उपाध्यक्ष दिलीप सोलंकी, पूर्व नगर अध्यक्ष प्रकाश चावरा, ओटाराम सोलंकी, छगन रामावत उपस्थित थे। मुख्य वक्ता मुकेश खंडेलवाल ने संगठन सदस्यता अभियान व संगठन चुनाव गतिविधियों को लेकर अपनी बात रखी। सभी कार्यकर्ताओं को संगठन के प्रति निष्ठा से कार्य करने की बात कही। हम सभी अपने आप को एक सच्चा कार्यकर्ता समझ कर कार्य करें।

नगर अध्यक्ष सुरेश सोलंकी ने कहा कि हम सबको मिलकर संगठन मजबूती के लिए कार्य करना होगा। आम जनता को समस्या को हमें आगे तक पहुंचाकर उनका निस्तारण करना होगा। नगर उपाध्यक्ष राजकुमार चौहान ने अंत में सभी का आभार धन्यवाद ज्ञापित किया। कार्यशाला का संचालन नगर महामंत्री दिनेश महावर ने किया। बैठक में ओबीसी मोर्चा नगर अध्यक्ष जोगेश सेन, नगर उपाध्यक्ष अशोक गुर्जर, रवि सोलंकी, राजकुमार चौहान, नगर मंत्री महेश भट्ट, महेंद्र राठौड़, हेमैन्द्रसिंह बगोडिया, रामाराम माली, प्रवीण खंडेलवाल, गोपाल सिंह राजपुरोहित सहित कई जने उपस्थित थे।

# 50 लाख की फिरौती मांगने का आरोपी गिरफ्तार

**भीनमाल, (निर्सं)।** जिला पुलिस अधीक्षक जालोर ज्ञानचंद यादव के निर्देशन में जिले में गंभीर प्रवृत्ति के अपराधों में लिप्त अपराधियों की गिरफ्तारी के लिए चलाई जा रहे अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक मोटाराम गोदारा, भीनमाल पुलिस उप अधीक्षक अनंशु सिंह राजपुरोहित के सुपरविजन में थानाधिकारी रामेश्वर भाटी के नेतृत्व में पुलिस थाना भीनमाल में दर्ज 50 लाख रुपए की फिरौती प्रकरण में बंदिष्ठ अपराधियों की गिरफ्तारी के लिए उप निरीक्षक गनी मोहम्मद मय पुलिस जाटका की टीम का गठन किया गया। गांठ टीम द्वारा प्रकरण में मुलजिम को तलाश में मुखारि तंत्र के आधार पर अभियुक्त की जानकारी प्राप्त कर बुधवार की रात्रि में अभियुक्त को गिरफ्तार किया गया।

पुलिस के अनुसार आरोपी लीलाराम उर्फ ललित पुत्र भूराम जाति पुरोहितनिवासी भादरदा पुलिस थाना भीनमाल को भीनमाल कस्बे से दस्तावेज किया गया। जिससे पृष्ठताछ करने के बाद मुलजिम को प्रकरण में गिरफ्तार किया गया। अभियुक्त को सक्षम न्यायालय में पेश किया गया जहां से उसे तीन दिन के लिए पुलिस रिमांड पर भेजा गया। घटना में शामिल अन्य अपराधियों व घटना में प्रयुक्त वाहन के संबंध में पृष्ठताछ जारी है।

ज्ञातव्य रहे कि सितंबर माह की 27 तारीख को प्रार्थिया काली देवी पत्नी लीलाराम पुरोहित निवासी दासपा ने शिकायत दर्ज कराई थी कि 26 सितंबर को प्रार्थिया खुद का भाई ललित पुत्र भूराम निवासी भादरदा प्रार्थियां के पुत्र अनिरुद्ध को भादरदा ले जाने का बोलकर अपहरण कर ले गया। अपहरण

## शैलसा भोमियाजी के नाम भजन संध्या हुई

बालोतरा, (निर्सं)। रणवीर चौक में हर वर्ष की भांति इस वर्ष भी शैलसा भोमियाजी की भव्य भजन संध्या का आयोजन धूमधाम से हुआ। आयोजनकर्ता जबरसिंह सोडा ने बताया कि होटलू महंत जनकपुरी महाराज के सान्निध्य में ख्याति प्राप्त सुप्रसिद्ध भजन गायक किशन सैन समदडी व मीठालाल एण्ड पार्टी द्वारा शैलसा भोमियाजी के एक से बढ़कर एक भव्य भजनों की प्रस्तुतियां दी गईं। साथ ही युवा गायक गणपत माली द्वारा भोमियाजी व माजीसा के भजन गाकर अपनी सुरीली आवाज से श्रद्धालुओं को झूमने पर मजबूर कर दिया। उभरते युवा कलाकार तरुण प्रजापति व हेमसिंह भाटी ने रानी रुमदा व पाबुजी की वंदना कर अपनी सुमधुर वाणी से सबको मंत्रमुग्ध कर दिया।

# शिक्षक सम्मान के लिए फर्जीवाड़ा का आरोप, जापन देकर जांच मांगी

**सायला, (निर्सं)।** सायला उपखण्ड क्षेत्र के जालमपुरा ग्राम पंचायत स्थित राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय में कारगर शिक्षक विक्रमसिंह द्वारा राज्य स्तरीय शिक्षक सम्मान हासिल करने के लिए भामाशाहों के फर्जी हस्ताक्षर करने के मामले में जिला शिक्षा अधिकारी जालोर द्वारा नोटिस जारी करने के दो माह बाद भी जांच लंबित होने एवं उचित कार्यवाही नहीं होने से आहत भामाशाह हौराम ने गुरुवार को जिला शिक्षा अधिकारी भैराराम चौधरी सौंपा।

जापन में बताया कि जालमपुरा स्थित राउमावि में नियुक्त प्रधानाचार्य प्रीतमसिंह ने स्वयं अध्यापक विक्रमसिंह को राज्य स्तरीय शिक्षक सम्मान समारोह 2024 को अनुमोदित चयन सूची में फर्जीवाड़ा करके नाम जुड़वाने के दोषी प्रधानाचार्य ने गलत दस्तावेज स्वयं तैयार करके भेजे थे। जिसमें प्रत्येक दस्तावेज पर गलत

आंकड़े दर्ज करके प्रमाणित करके हस्ताक्षर किये। जिसमे डेड साल पहले मेरे स्वर्गवासी पिता मांगाराम पुत्र मोटाराम चौधरी के भी फर्जी हस्ताक्षर कर दिए। इसी प्रकार अन्य भामाशाहों के भी फर्जी हस्ताक्षर किये थे। गत 4 सितम्बर को भामाशाहों व ग्रामीणों को मामले का पता चलने पर विरोध प्रदर्शन किया था। जिस पर अध्यापक विक्रमसिंह का राज्य स्तरीय शिक्षक सम्मान चर्चनित सूची से नाम तो विलोपन हो गया लेकिन मामले में 2 माह बाद भी जांच पूर्ण नहीं हुई है। उल्लेखनीय है कि यह मामला सितंबर माह में राज्य स्तरीय शिक्षक सम्मान समारोह से एक दिन पहले ही उजागर हुआ था। मामले में बकाया दर्ज संस्था प्रधान पर भी गडबडी को शह देने का आरोप लगा था, क्योंकि दस्तावेज उन्हीं की एसएसओ आईडी से अटैच हुए थे। ये दोनों स्टाफ अभी

को लेकर मुख्यालय स्तर तक शिकायत हुई और प्रारंभिक स्तर पर शिकायत सही पाई गई। उप निदेशक माध्यमिक शिक्षा ने मामले में आदेश जारी कर सम्मान कार्यक्रम से आरोपी शिक्षक का नाम हटाने के निर्देश जारी किए थे। मामले में विभागीय स्तर पर 16 सीसीए का नोटिस शिक्षक विक्रमसिंह को दिया गया था। उस पर फर्जी दस्तावेज पेश करने, फर्जी अंगठे और हस्ताक्षर करने और मृत व्यक्तियों के नाम दानदाताओं की सूची में शामिल करने के मामले में जांचवा मांगा गया था। दूसरी तरफ संस्थाप्रधान प्रीतमसिंह को 17 सीसीए का नोटिस जारी किया गया। जिसमें उससे इस पूरे प्रकरण में विविध स्तर पर तथ्यात्वक रिपोर्ट मांगी गई थी। जिला शिक्षा अधिकारी जालोर भैराराम चौधरी के अनुसार इस मामले को लेकर जांच प्रतिक्रिधीनी है, जल्द ही जांच पूर्ण कर रिपोर्ट दें।

## माधोपुरा में बिरसा मुंडा की जयंती मनाई

**आहोर, (निर्सं)।** समीपवर्ती माधोपुरा में स्थित राजकीय जनजाति आवासीय विद्यालय में बिरसा मुंडा की जयंती गौरव दिवस के रूप में मनाई गई। आहोर नगरपालिका चैयरमैन सुजाराम प्रजापत कार्यक्रम के मुख्य अतिथि रहे, जबकि विशिष्ट अतिथि के तौर पर प्रधानाचार्य विजय सिंह झाला,

वरिष्ठ लिपिक मांगीलाल मीणा व मूलाराम मीणा मौजूद रहे। छात्रावास अधीक्षक कपूराराम मीणा ने बताया कि सर्व प्रथम मुख्य अतिथि द्वारा बिरसा मुंडा की तस्वीर पर माल्यार्पण किया गया। इसके बाद छात्रों द्वारा नृत्य व पेश किए गए व धरती आभा जनजाति ग्राम

उत्कर्ष अभियान के तहत नशामुक्त शपथ दिलाई गई। भारत सिवधान उद्देशिका पढाई गई। राज्य प्रतियोगिता में भाग लेने वाले छात्र प्रवीण कुमार का सम्मान किया गया। कार्यक्रम में प्रजापत ने जनजाति योजनाओं से अधिक से अधिक संख्या में लोगों को लाभान्वित होने का आहवान किया।

## गुरुनानक देव का प्रकाश पर्व मनाया

**जोधपुर, (कासं)।** सिख पंथ के संस्थापक गुरुनानक देव महाराज का 555 वां प्रकाश उत्सव आज शहर में हर्षोउत्साव के साथ मनाया गया।

# शिक्षक संघ प्रगतिशील की बैठक आयोजित

**भीनमाल, (निर्सं)।** राजस्थान शिक्षक संघ प्रगतिशील जिला शाखा जालोर-सांचौर की संयुक्त बैठक का आयोजन शुक्रवार को राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय कचहरी रोड विद्यालय में संगठन के मुख्य महामंत्री पुनम चंद बिरसोई की अध्यक्षता में आयोजित हुई। संगठन के भीनमाल ब्लॉक अध्यक्ष लाडुराम मांजू ने बैठक में प्रदेश शैक्षिक सम्मेलन के आयोजन, संगठन की स्मरिका में प्रकाशन हेतु रचनाएं देने, विज्ञापन देने, शिक्षकों के स्थाईकरण वेतन नियमितकरण करने व शिक्षकों की जवलत समस्याओं के निराकरण हेतु महत्वपूर्ण निर्णय लिए गए। बैठक को सम्बोधित करते हुए मुख्य महामंत्री पुनमचंद बिरसोई ने सत्र 2024-25 का 62 वां प्रदेश शैक्षिक सम्मेलन उपखण्ड मुख्यालय भीनमाल में 17 व 18 जनवरी 2025 को महाराज के प्रकाश उत्सव के अवसर पर करीब 10 हजार लोगों के लिये संसार प्रसादी का आयोजन आज रात रखा गया है। वहीं जोधपुर शहर के शहीद हेमू कालानी संकल के पास सरदारपुरा बीड स्थित सिंधी गुरु संगत दरबार में भी गुरु नानक देव साहिब का प्रकाश उत्सव मनाया गया तथा लंगर का आयोजन किया गया।

अध्यक्ष लुबाराम चौधरी ने तृतीय श्रेणी शिक्षकों के स्थाईकरण एवं वेतन नियमितकरण को लेकर किए गए आंदोलन की जानकारी सदन को। बैठक में प्रदेश महामंत्री राजूम सागर ने प्रदेश कार्यकारिणी की बैठक 13 अक्टूबर को प्रदेश बैठक में लिए गए निर्णय के बारे में जानकारी दी। सांचौर जिला अध्यक्ष रामनिवास साहू ने शिक्षकों की ज्वलंत समस्याओं के निराकरण बाबत जानकारी दी तथा प्रदेश के शैक्षिक सम्मेलन के आयोजन को लेकर सांचौर जिले की सक्रिय भागीदारी करने और इस मौलिक रचनाएँ विज्ञापन देने सहित कई मुद्दों पर अपनी राय रखते हुए सदन को आशान्वित किया कि सांचौर जिले द्वारा प्रदेश स्तरीय संगठन द्वारा कार्य और लक्ष्य को सत प्रतिशत पूर्ण किया जाएगा। सम्मेलन के आयोजन में स्थानीय भामाशाहो का बहुत बड़ा योगदान रहेगा। जिससे दो सत्र पर चर्चा की गई। सम्मेलन की सफलता के लिए एवं संगठन के द्वारा स्मरिका के प्रकाशन के बारे में दोनों अिष्टि द्वारा सामूहिक प्रयास से सम्मेलन का शानदार आयोजन करवाना होगा। जयकर्ण खिलेरी को प्रदेश संयोजक की जिम्मेदारी दी गई। बैठक को संबोधित करते हुए जालोर के जिला

कलेक्टर को जापन देने का निर्णय लिया गया। बैठक में जालोर कालाराम पहाडिया ने अपने संबोधन में जिला शिक्षा के प्रारंभिक शिक्षा के माध्यमिक शिक्षा द्वारा शिक्षकों के स्थाईकरण अभी तक नहीं करने पर आंदोलन की चेतावनी दी कि आगामी दिनों में शिक्षकों की समस्याओं का हल नहीं करने पर संगठन द्वारा विशाल धरना प्रदर्शन करना पड़ेगा। बैठक में प्रदेश उपाध्यक्ष प्रभाराम चौधरी ने उपस्थित अधिकारियों को प्रदेश शैक्षिक सम्मेलन को सफल बनाने में संगठन को मजबूती प्रदान करने का आहवान किया। प्रदेश शैक्षिक सम्मेलन में अखिल भारतीय कर्मचारी महासंघ के राष्ट्रीय अध्यक्ष और प्रदेश अध्यक्ष महासंघ को आमंत्रित करने का निर्णय लिया गया। बैठक में खीया राम पुनिया, डूरार सिंह परमार, बाबूलाल बोसीर, बाबूलाल कडवासर, विजयाराम सागर, पुनम राम मांजू, गणपत लाल साहू, तेजाराम खिलेरी, रमेश जानी, ओम प्रकाश साहू, नरेश कुमार, लाडुराम मांजू, मालाराम चौधरी, रजलाराम खींचड, चौधाराम बोली, जिला कुमार, धमाराम सागर, रतनलाल मांजू, जोराराम मेववाल, जसराम विरास, ओम प्रकाश साहू समेत कई शिक्षक उपस्थित रहे।

# शिक्षाविद् दीनानाथ बत्रा की स्मृति में श्रद्धांजलि सभा आयोजित

**जालोर, (कासं)।** शिक्षक शिक्षाविद् अनेक पुस्तकों के लेखक होने के साथ-साथ दीनानाथ बत्रा शिक्षा में भारतीयता लाने के लिए सतत प्रयासरत रहे, प्रखर योद्धा भी थे। यह विचार जालोर में शुक्रवार को शिक्षाविद् दीनानाथ बत्रा के निधन पर श्रद्धांजलि सभा में वक्तव्यों ने व्यक्त किए। कार्यक्रम संयोजक किशोर कुमार राजपुरोहित ने बताया कि शिक्षा संस्कृति उत्थान न्यास और और आदर्श विद्या मंदिर परिवार के संयुक्त तत्वावधान में आयोजित इस कार्यक्रम में शिक्षा से जुड़े विभिन्न संगठनों ने स्वर्गीय बत्रा को श्रद्धा सुमन अर्पित किए। कार्यक्रम को संबोधित करते हुए आदर्श शिक्षण संस्थान के जिला सचिव अजय कुमार ने शिक्षाविद् दीनानाथ बत्रा के जीवन पर विस्तार से प्रकाश डाला। उन्होंने कहा कि दीनानाथ जाने-माने शिक्षाविद् थे। वे 1955 से 1965 डी.ए.वी. विद्यालय डेराबाबसी पंजाब तथा गीता वरिष्ठ माध्यमिक विद्यालय, कुरुक्षेत्र में सन् 1965 से 1990 तक प्राचार्य रहे। उन्होंने हरियाणा शिक्षा बोर्ड की पाठ्य योजना, दिल्ली शिक्षा बोर्ड, दिल्ली शिक्षा कोड समिति, दिल्ली नैतिक-शिक्षा समिति के सदस्य के रूप में कार्य किया। हरियाणा अध्यापक संघ के महामंत्री के रूप में कार्य किया। अखिल भारतीय शिक्षण-संस्थान के राष्ट्रीय संस्थान के राष्ट्रीय महामंत्री तथा उपाध्यक्ष रहे। वे पंचनंद शोध-संस्थान के निदेशक रहे हैं, राष्ट्रीय शैक्षिक अनुसंधान एवं प्रशिक्षण परिषद की कार्यकारिणी के सदस्य रहे। भारतीय शिक्षा शोध-संस्थान, लखनऊ की कार्यकारिणी के सदस्य हैं। शिक्षा संस्कृति उत्थान के अध्यक्ष एवं शिक्षा



जालोर के आदर्श विद्या मंदिर में शिक्षाविद् दीनानाथ बत्रा के निधन पर श्रद्धांजलि सभा हुई। फोटो-राष्ट्रदूत

बचाओ आंदोलन के राष्ट्रीय संयोजक रहे। कार्यक्रम को संबोधित करते हुए शिक्षा संस्कृति उत्थान न्यास के संदीप जोशी ने कहा कि स्वर्गीय दीनानाथ जी बत्रा जाने-माने शिक्षाविद्, आदर्श शिक्षक, यशस्वी लेखक, भारत केंद्रित शिक्षा के प्रबल पक्षधर, शैक्षिक योद्धा थे। शिक्षा में भारतीयता के लिए जुझने और संघर्ष करने का उनका जीवन नई पीढ़ी के लिए प्रेरणादायक है। उन्होंने पाठ्य पुस्तकों में व्याप्त विभिन्न विसंगतियों पर केवल चर्चा और चिंतन नहीं किया, वरन वर्षों तक हाई कोर्ट और सुप्रीम कोर्ट तक मुकदमे लड़कर पाठ्य पुस्तकों में से अनेक विसंगतियों को दूर करवाया। देशभर के शिक्षार्थी, शिक्षक और अभिभावक उनके सदैव

ऋणी रहेंगे। राष्ट्रीय सेविका समिति को नीलम पंवार ने कार्यक्रम को संबोधित करते हुए कहा कि पूरा जीवन त्याग, साधना व संघर्ष से भरा रहा। प्रारंभ में वे कुछ वर्ष प्रचारक भी रहे। गृहस्थ जीवन में प्रवेश के पश्चात भी संघ के सेवाव्रती प्रचारकों की भांति जीवन-ध्येय तेरा तुझको अर्पण का बना रहा। कार्यक्रम का संचालन प्रधानाचार्य नितिन ठाकुर ने किया। वरिष्ठ अध्यापक विक्रमपुरी एवं उप प्रधानाचार्य विनोद कुमार ने भावगीत प्रस्तुत किया। इस अवसर पर राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के प्रचारक देवेन्द्र कुमार, सह विभाग कार्यवाह जगदीश सोनी, सेवानिवृत्त जिला शिक्षा अधिकारी

चुनौलाल परमार, डाइप उप प्राचार्य शांतिलाल दवे, आदर्श शिक्षण संस्थान के जगदीश दवे, अधिवक्ता परिषद के दिलीप शर्मा, ग्रेनाइट एसोसिएशन के उपाध्यक्ष प्रकाश परमार, संस्कृत भारती के खुरवंत नाग, न्यायसे बोहरा, शिक्षा संस्कृति उत्थान न्यास के किशोर सिंह, शिक्षक संघ राष्ट्रीय के पूर्व जिला अध्यक्ष शैतान सिंह राजपुरोहित, ब्लॉक अध्यक्ष कृष्णपाल सिंह, शिक्षक नेता करण सिंह, पृथ्वीराज दवे, नरेंद्र बोहरा, बसंत ओझा भारत विकास परिषद के प्रमोद कुमार, निशा कुटी, शशि कला राठौड़, छम्मा प्रजापत, भाग्यवन्ति परमार, अंबिका प्रसाद तिवारी, पारस परमार, उगमसिंह बालावत, ललित ठाकुर सहित अनेक लोग उपस्थित थे।

# राणी भटियाणी माजीसा मंदिर में कार्यक्रम हुआ

**जालोर, (कासं)।** जालोर शहर के सुन्देलाव तालाब स्थित माता राणी भटियाणी माजीसा मंदिर में गुरुवार रात्रि को वार्षिकोत्सव पर भजन संध्या का आयोजन किया गया। वार्षिकोत्सव के लिए ध्वजारोहण के साथ यजमानों ने यज्ञ में आहुतियां दी। वहीं रात्रि को एक शाम माजीसा के नाम भजन संध्या का आयोजन किया गया। जिसमें देर रात्रि तक श्रद्धालु माजीसा के भजनें गायकर झूमते नजर आये। मातीसा के भटियाणी पर मांजीसा दुष्टे के अध्यक्ष प्रकाश छाजेड ने बताया कि दिनभर धार्मिक कार्यक्रमो का आयोजन हुआ। भजन संध्या में भैरुनाथ अखाडे

के संत ईश्वरनाथ महाराज व चामुंडा माता मंदिर के महंत पवनपुरी महाराज ने दीप प्रज्वलन कर भक्ति ंध्या का आगाज किया। जिसके बाद अनिल सैन द्वारा गणेश वंदना व गुरु महिमा के साथ भजन संध्या की शुरुआत की। जिसके बाद भजन गायिका आशा वैष्णव, अनिल सैन व देव राणा एण्ड पार्टी ने सुबह तीन बजे तक एक से बढ़कर भजनों की प्रस्तुति देकर श्रद्धालुओं को जमे रखा। भजन गायिका आशा वैष्णव ने माजीसा रो मेला आयो, जालोर वाली नगरी में..... माजीसा गुमर रमता वेगा आबो जालोर नगरी में सहित कई भजनों की स्वर लहरियों से भक्तों को झूमने पर

मजबूर कर दिया। कार्यक्रम में भैरुनाथ अखाडे के पीर गंगानाथ महाराज, योगी ईश्वरनाथ, लेटा मठ के महंत रणछोड भारती महाराज, तालाब पर स्थित हनुमान मंदिर व चामुंडा माता मंदिर के महंत पवनगिरी महाराज, हल्देरख महादेव मंदिर के महंत मोहननाथ महाराज, मलिकेश्वर मठ के महंत सेवामाजी महाराज का भक्तो का आशीर्वाद प्राप्त किया। वहीं दुसट के राजू भाई सोलंकी, चेतन सुन्देशा, सुरेश सोलंकी, मुकेश सुन्देशा, कैलाश माहेश्वरी, हुकमीचन्द, प्रकाश अग्रवाल सहित काफ़ी भक्तजन मौजूद रहे।

## हादसे में युवक की जान गई

**जोधपुर, (कासं)।** कुड़ी भगतासनी पुलिस थाना क्षेत्र इसरो के सामने रात को किसी वाहन चालक की लापरवाही से बाइक सवार युवक की मौत हो गई। कुड़ी थाने के हैड कान्टेन्बल शंकरलाल ने बताया कि बाबा रामदेव नगर झंवर रोड डालीबाई मंदिर के पास हाल गुजरत निवासी 30 वर्षीय संजय पुत्र मोतीराम बनमाली जोधपुर रिश्तेदारी में शहीद समारोह में आया था। वह बाइक लेकर रात को शहीद समारोह में जाने के लिए कुड़ी इसरो के सामने से निकल रहा था। तब किसी वाहन चालक ने उसे चपेट में ले लिया। जिसे बाद में उसे उखाट ले जाया गया। मगर उसकी मौत हो गई। इससे रिश्तेदार ममरे भाई बाबा रामदेव नगर झंवर रोड डालीबाई मंदिर के पास रहने वाले अश्विनी कुमार ने रिपोर्ट दी।





बांसवाड़ा में जनजातीय गौरव दिवस समारोह में मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने पारम्परिक वाद्ययंत्रों तथा उनके संगीत को देखा।

# मुख्यमंत्री भजनलाल ने जनजातीय गौरव दिवस बांसवाड़ा में मनाया

## उन्होंने कहा बागड़ अंचल के आदिवासी वीरों ने गोविन्द गुरु के नेतृत्व में स्वतंत्रता संग्राम में भाग लिया

बांसवाड़ा/जयपुर, 15 नवम्बर। शुक्रवार को जनजातीय गौरव दिवस के अवसर पर बांसवाड़ा जिले के गोविन्द गुरु महाविद्यालय मैदान में आयोजित “नवादि युगधारा प्रणेता समागम” कार्यक्रम को सम्बोधित करते हुए मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि, भगवान बिरसा मुंडा की 150वीं जयन्ती के अवसर पर जनजातीय गौरव दिवस मना रहे हैं। भगवान बिरसा मुंडा ने अपना जीवन भारत के स्वतंत्रता संग्राम, विरासत और संस्कृति को समर्पित कर दिया था। मुख्यमंत्री ने यह भी कहा कि राज्य सरकार वागड़ क्षेत्र के विकास के लिए कृतसंकल्प है।

मुख्यमंत्री ने कहा, जनजातीय गौरव दिवस देशवासियों के लिए प्रभु के स्वतंत्रता संग्राम और राष्ट्र निर्माण में आदिवासी समुदायों के योगदान को स्मरण करने का अवसर है। राजस्थान के आदिवासी वीर योद्धा महाराणा प्रताप के साथ कंधे से कंधा मिलाकर लड़े और अपनी जन्म-भूमि के गौरव के लिए मर-मिटें थे। वागड़ अंचल में गोविंद गुरु के नेतृत्व में आदिवासी वीरों ने अंग्रेजों की गुलामी से लड़ने का काम किया। वागड़ की धरती पर मानगढ़ धाम 1500 से अधिक आदिवासी वीरों के बलिदान का साक्ष्य है। शर्मा ने कहा कि

मुख्यमंत्री ने कहा कि राज्य सरकार ने जनजाति क्षेत्र के लिये सात नवीन आश्रम छात्रावास, एक नवीन खेल अकादमी, तीन नवीन आवासीय विद्यालय और 250 नवीन मां-बाड़ी केन्द्र स्वीकृत किये हैं।

प्रधानमंत्री की जनकल्याणकारी योजनाओं से देश के करोड़ों आदिवासी परिवारों का जीवन आसान हुआ है। प्रधानमंत्री ने “पीएम-जनजाति आदिवासी न्याय महाअभियान— जनमन” की शुरुआत की है। धरती आवा जनजातीय ग्राम उत्कर्ष अभियान से देशभर में 63 हजार आदिवासी गांवों में 5 करोड़ से अधिक लोगों को लाभान्वित किया जा रहा है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि हमारी सरकार डूंगरपुर में डूंगर बरंडा और बांसवाड़ा में बांसिया चारपोटा जनजातीय नायकों के स्मारकों का निर्माण तथा उदयपुर में वीर बालिका कालीबाई संग्रहालय का निर्माण महाराणा प्रताप के साथ कंधे से कंधा मिलाकर लड़े और अपनी जन्म-भूमि के गौरव के लिए मर-मिटें थे। वागड़ अंचल में गोविंद गुरु के नेतृत्व में आदिवासी वीरों ने अंग्रेजों की गुलामी से लड़ने का काम किया। वागड़ की धरती पर मानगढ़ धाम 1500 से अधिक आदिवासी वीरों के बलिदान का साक्ष्य है। शर्मा ने कहा कि

अभयारण्य, त्रिपुरा सुंदरी, बेणेश्वर धाम और मानगढ़ धाम को जोड़ते हुए पर्यटन सर्किट बनाने एवं इस क्षेत्र को औद्योगिक रूप से बढ़ावा देकर यहां के युवाओं को रोजगार देने का काम हमारी सरकार करेगी।

शर्मा ने समारोह में दो राजसखियों को 114 करोड़ रुपये का चैक प्रदान किया। उन्होंने आदिवासी जनजातीय क्षेत्र में उन्नत किसान, महिला उद्यमी, शिक्षा, खेल, कला एवं संस्कृति के क्षेत्र में उपलब्धि हासिल करने वाली पांच-पांच प्रतिभाओं सहित, नवाचार करने वाले दो व्यक्तियों को पुरस्कार से सम्मानित किया।

उन्होंने मेला मैदान में लगाई गई स्टॉल एवं प्रदर्शनी का अवलोकन भी किया। मुख्यमंत्री को आदिवासी अंचल की पहचान, मांडना चित्र और तौर कमान चेंट किया गया। शर्मा ने इस अवसर पर गोविन्द गुरु जनजातीय क्षेत्रीय विकास योजना की पुस्तिका का भी विमोचन किया।

कार्यक्रम में जनजाति क्षेत्रीय विकास मंत्री बाबूलाल खराड़ी, विधायक कैलाशचन्द्र मीणा एवं शंकरलाल डेचा, सचिव जनजाति क्षेत्रीय विकास धानु प्रकाश एटूरू सहित, बिहार में आदिवासी अंचल के आमजन मौजूद थे।

## यूपी में ट्रेन को पटरी से उतारने की साजिश विफल

लखनऊ, 15 नवंबर। उत्तर प्रदेश के सहारनपुर में ट्रेन को डिरेल करने की साजिश सामने आई है। सहारनपुर-अंबाला रेल खंड पर सरसावा रेलवे स्टेशन के नजदीक ‘पेंडोल क्लिप’ खोलकर पटरी पर रख दी गई। इसकी सूचना मिलते, ही ट्रेनों का परिचालन रोक दिया गया। अधिकारियों, शुक्रवार को यह जानकारी दी।

सहारनपुर अंबाला रेलखंड पर सरसावा स्टेशन के पास किसी ने पेंडोल क्लिप खोलकर पटरी पर रख दी थी। यह क्लिप स्लीपर को पटरी से जोड़ती है।

अधिकारियों ने बताया कि घटना गुरुवार रात की है, जब रेलवे सुरक्षा बल के गश्ती दल ने सरसावा रेलवे स्टेशन के निकट खंबा नंबर-199 के पास ‘पेंडोल क्लिप’ को पटरीयों के ऊपर रखा देखा। इसके बाद, उन्होंने तुरंत उच्चाधिकारियों को इसकी सूचना दी। ‘पेंडोल क्लिप’ स्लीपर और पटरीयों को आपस में जोड़ने का काम करती है। इसके न होने से हादसे का खतरा हो सकता है।

अंबाला मंडल के मंडल रेल प्रबंधक, राजकीय रेलवे पुलिस, आर.पी.एफ. के चरित्र अधिकारी मौके पर पहुंचे। आर.पी.एफ. ने अज्ञात लोगों के खिलाफ रेलवे अधिनियम की प्रासंगिक धाराओं में मामला दर्ज कर जांच शुरू कर दी है। इस मामले पर डी.आर.एम. मंदीप सिंह ने कहा, ‘इस बात की जांच की जा रही है कि यह किसी की शरारत है या किसी ने साजिश के तहत ‘पेंडोल क्लिप’ को खोलकर पटरीयों पर रख दिया।’

## ‘राहुल गाँधी का...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) कि हैलिकॉप्टर उड़ान में देरी राजनीति से प्रेरित थी। सूत्रों के अनुसार, हैलिकॉप्टर को उड़ान के लिए दी जाने वाली क्लिप, जमुई (बिहार) में प्रधानमंत्री की रैली के कारण रोक दी गई थी, जिसके कारण क्षेत्र में एयरस्पेस उपलब्धता प्रभावित थी। इक्यासीय सीटों वाली श्रद्धांजलि विधानसभा के चुनावों का प्रथम चरण 13 नवम्बर को संपन्न हुआ और दूसरा चरण 20 नवम्बर को है। मतगणना 23 नवम्बर को होगी।

बिहार की युवा सांसद शांभवी की अनूठी पहल

बिहार, 15 नवंबर। देश में सरकार की ओर से लड़कियों की शिक्षा के लिए अनेक योजनाएँ चलाई जा रही हैं। वहीं, अब नेताओं की ओर से निजी स्तर पर भी बेटियों के लिए बड़े कदम उठाए जा रहे हैं। बिहार की युवा लोकसभा सांसद शांभवी चौधरी ने ऐसा ही कदम उठाया है। लोक जनशक्ति पार्टी (राजविकास) की सांसद शांभवी चौधरी ने गुरुवार को घोषणा की है कि वह अपने लोकसभा क्षेत्र, समस्तीपुर में बेटियों की शिक्षा को बढ़ा देने के लिए अपने पूरे पांच साल के कार्यकाल के वेतन दान करेंगी।

केंद्रीय मंत्री चिरग पाठवान की अध्यक्षता वाली लोक जनशक्ति पार्टी (राजविकास) की सांसद शांभवी चौधरी की प्रधानमंत्री मोदी ने लोकसभा चुनाव के दौरान तारीफ की थी। उन्होंने शांभवी को एनडीए का सबसे युवा उम्मीदवार बताया था।

प्रधानमंत्री बिरसा मुंडा की 150 वीं जयन्ती में भाग लेने बिहार के जमुई गये थे।

बजे मोदी वायुसेना के विमान से दिल्ली रवाना हुए। प्रधानमंत्री के विमान में तकनीकी खराबी की सूचना पर 4:10 बजे दिल्ली से दूसरा विमान मंगाया गया। विमान के देवधर पहुंचते ही मोदी दिल्ली के लिए रवाना हो गए। इससे पहले, देवधर एयरपोर्ट से टेक ऑफ के लिए जैसे ही विमान आगे बढ़ रहा था,

उसी दौरान सीनियर पायलट को पकड़ में तकनीकी खराबी की जांचकारी मिली। उसके बाद विमान को रोका गया और सभी को अलर्ट कर विमान को धीरे-धीरे टर्मिनल की ओर लाया गया। इस दौरान प्रधानमंत्री विमान में ही बैठे रहे। वायुसेना का दूसरा विमान आने के बाद वे दिल्ली के लिए रवाना हुए।

दूसरी तरफ, प्रधानमंत्री के विमान में खराबी की वजह से राहुल गाँधी के हैलिकॉप्टर को करीब डेढ़ घंटे तक क्लियरेंस नहीं मिलने के कारण, गुड्डा जिले के महागामा में उन्हें इंतजार करना पड़ा और इसके बाद वे बेरामो चुनाव प्रचार करने गए।

# 20 लाख की ईनामी नक्सली मंजुला ने आत्म समर्पण किया

## उस पर 2013 में हुए छत्तीसगढ़ के सबसे बड़े नरसंहार के कारण ईनाम घोषित था

रायपुर, 15 नवम्बर। छत्तीसगढ़ के सबसे बड़े नरसंहार, झीरम घाटी हत्याकांड-2013, जिसमें कांग्रेस के प्रदेश अध्यक्ष नन्दकुमार पटेल, पूर्व केंद्रीय मंत्री विद्याचरण शुक्ल, बस्तर टाइगर के महेंद्र कर्मा समेत दर्जनों नेताओं की हत्या हुई थी, में शामिल 20 लाख की ईनामी नक्सली मंजुला उर्फ निर्मला ने शुक्रवार को तेलंगाना के वारंगल में पुलिस के पास आत्म समर्पण कर दिया।

मंजुला ने वारंगल में पुलिस आयुक्त के पास जाकर आत्मसमर्पण किया। ज्ञातव्य है कि झीरम कांड में छत्तीसगढ़ के कई दिग्गज कांग्रेस नेताओं को जान से हाथ धोना पड़ा था और कांग्रेस की अग्रिम पंक्ति करीब-करीब समाप्त हो गयी थी। मंजुला

झीरम घाटी हत्याकांड में कांग्रेस के प्रदेश अध्यक्ष नन्द कुमार पटेल, पूर्व केंद्रीय मंत्री विद्याचरण शुक्ल सहित दर्जनों नेताओं की हत्या हुई थी।

कुख्यात नक्सली लीडर कोडी कुमार स्वामी उर्फ आनंद एवं कोडी वेंकटरा उर्फ गोपना की बहन है और साथ ही दंडकरण स्पेशल ज़ोनल कमिटी, साउथ सब डिविजन ब्यूरो की सदस्य है। वह 1994 में माओवादी संगठन में शामिल हुई थीं और आज, यानी 15 नवंबर 2024 को उसने पुलिस के सामने आत्म समर्पण कर दिया।

गौरतरलब है कि यह घटना 25 मई 2013 की है, जब छत्तीसगढ़ में एक खोफनाक और भयावह हत्याकांड हुआ था, जिसे राज्य का सबसे बड़ा

राजनीतिक हत्याकांड माना जाता है। इस हमले में दिग्गज कांग्रेस नेता नन्दकुमार पटेल, विद्याचरण शुक्ल, महेंद्र कर्मा, उदय मुदलियार सहित 30 कांग्रेस नेताओं और कार्यकर्ताओं की निर्मम तरीके से हत्या कर दी गई थी।

इस हमले के बाद, भारतीय जनता पार्टी और कांग्रेस, दोनों सरकारों के कार्यकाल में जांच का सिलसिला चलता रहा, लेकिन हत्याकांड के अपराधियों का पर्दाफाश तथा इसके पीछे के रहस्यों को अब तक नहीं सुलझाया जा सका है।

## प.बंगाल में टैबलेट खरीद घोटाले की जांच एस.आई.टी. करेगी

### मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने कहा, इस मामले में 6 आरोपी गिरफ्तार हो चुके हैं

कोलकाता, 15 नवंबर। पश्चिम बंगाल में टैबलेट के लिए दी जाने वाले धनराशि के दुरुपयोग से जुड़े घोटाले की जांच के लिए एस.आई.टी. गठित की गई है। इसकी जांचकारी मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने शुक्रवार को की। मुख्यमंत्री ममता ने कहा कि सरकार ने घोटाले की जांच के लिए विशेष जांच दल (एसआईटी) का गठन किया है जिसमें टैबलेट या मोबाइल फोन खरीदने के लिए छात्रों के बैंक खातों में भेजी गई सरकारी धनराशि को अन्य बैंक खातों में भेज दिया गया था।

राज्य के उत्तरी भाग में बागडोगरा हवाई अड्डे पर ममता बनर्जी ने कहा कि इस मामले में छह आरोपियों को गिरफ्तार किया जा चुका है। राज्य सरकार ने सरकारी स्कूलों में पढ़ने वाले उच्चतर माध्यमिक के प्रत्येक छात्र के

राज्य सरकार ने उच्चतर माध्यमिक स्कूल के प्रत्येक छात्र को टैबलेट या मोबाइल खरीदने के लिये 10 हजार बैंक खाते में भेजे थे। बहुत सारे छात्रों को धनराशि नहीं मिली, वह अन्य खातों में भेज दी गई।

बैंक खाते में 10,000 रुपये भेजे थे ताकि वह टैबलेट या मोबाइल फोन खरीद सकें, लेकिन कथित गड़बड़ी के कारण उनके से कई छात्रों को यह धनराशि नहीं मिली।

## ‘नाबालिग पत्नी से जबरन यौन संबंध बलात्कार है’

### बॉम्बे हाईकोर्ट ने आरोपी पर 10 साल की सजा बरकरार रखी

मुंबई, 15 नवंबर। बॉम्बे हाई कोर्ट ने एक मामले को सुनवाई करते हुए 18 वर्ष से कम उम्र की पत्नी के साथ बिना सहमति के यौन संबंध बनाने को बलात्कार करार दिया है। इसके अलावा कोर्ट ने इस अपराध के लिए 10 साल कैद की सजा पाने वाले व्यक्ति की ज्ञातसिद्धि को बरकरार रखा है। ज्ञातव्य है कि न्यायमूर्ति जी ए सनप की नागपुर पीठ ने 12 नवंबर को पारित एक आदेश में 24 वर्षीय व्यक्ति को उस याचिका को खारिज कर दिया, जिसमें सत्र अदालत के 2021 के फैसले को चुनौती दी गई थी।

दरअसल, सत्र अदालत ने आरोपी को अपनी नाबालिग पत्नी का यौन उत्पीड़न करने के मामले में यौन अपराधों से बच्चों के संरक्षण अधिनियम और भारतीय दंड संहिता के प्रावधानों के तहत दोषी ठहराया था। सत्र अदालत ने आरोपी को 10 साल के कारावास की सजा सुनाई थी। याचिकाकर्ता ने दावा किया कि चूंकि पीड़िता उसकी पत्नी है, इसलिए उनके बीच यौन संबंधों को बलात्कार नहीं कहा जा सकता।

तथापि, हाई कोर्ट ने कहा कि पत्नी को आयु 18 वर्ष से कम होने

हाईकोर्ट ने अपने फैसले में कहा, “18 साल से कम उम्र की लड़की से यौन संबंध बलात्कार है, चाहे वह शादीशुदा हो या नहीं।”

पर उसके साथ सहमति से यौन संबंध के आधार पर बचाव नहीं किया जा सकता। पीठ ने कहा, “18 साल से कम उम्र की लड़की के साथ यौन संबंध बनाना बलात्कार है, चाहे वह शादीशुदा हो या नहीं। अठारह साल से कम उम्र की पत्नी के साथ बिना सहमति के यौन संबंध बनाना बलात्कार है।”

ज्ञातव्य है कि महिला ने 2019 में एक शिकायत दर्ज कराई थी, जिसमें उसने कहा था कि वह आरोपी के साथ रिश्ते में थी, लेकिन उसने मना करने के बावजूद उसने उसका बलात्कार किया और उसे गर्भवती कर दिया। शिकायत में कहा गया कि इसके बाद दोनों साथ रहने लगे और उन्होंने शादी कर ली, लेकिन व्यक्ति ने गर्भपात करने पर जोर दिया।

## ‘महाराष्ट्र में चुनाव आयोग ने मेरे...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) पुलिस ग्राउंड हेलीपैड पर महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे के लोगेज की चैंकिंग की गई।

एकनाथ शिंदे विधानसभा चुनाव प्रचार के सिलसिले में पालघर आये थे, जहाँ ई.सी.आई. अधिकारियों ने उनके हैलिकॉप्टर के उतरने के बाद, सुरक्षा सम्बन्धी सतर्कता के रूप में मुख्यमंत्री के बैच तथा हैलिकॉप्टर चैक किये थे।

विधानसभा चुनाव की तिथियाँ घोषित करते समय मुख्य चुनाव आयुक्त राजीव कुमार ने कहा था कि एनफॉर्मेटिव एजेंसियों को निर्देश दिये गये हैं कि वे चुनाव में बराबरी सुनिश्चित

## ‘मैरिट के आधार पर मैडिकल...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) जाएं। वहीं, अदालत ने याचिकाकर्ताओं से कम मैरिट वाले निजी पक्षकारों को किए गए सीट आवंटन को निरस्त करने को कहा है। जस्टिस समीर जैन की एकलपीठ ने यह आदेश रोहित चौधरी व अन्य की ओर से दायर याचिका पर सुनवाई करते हुए दिए।

याचिका में अधिवक्ता तनवीर अहमद ने अदालत को बताया कि याचिकाकर्ताओं ने नीट यूजी-2024 में मैरिट में उच्च स्थान प्राप्त किया था।

कोविड महामारी के कारण सरकार ने उन्हें कक्षा 11वीं से अगली कक्षा में प्रमोट कर दिया था, जिसके चलते उन्हें मिले प्रमाण पत्र में विषयों का उल्लेख नहीं था। याचिकाकर्ताओं को गत 28 अक्टूबर को तीन घंटे के लिए आयोजित नीट के टेस्ट वैकेंसी राउंड में दस्तावेज सत्यापन के लिए बुलाया गया, जहाँ उन्हें यह कहते हुए कॉलेज आवंटित नहीं किया कि उनकी 11वीं अंकतालिका में बायोलाजी विषय का उल्लेख नहीं है।

दूसरी ओर, याचिकाकर्ताओं से कम मैरिट वाले अभ्यर्थियों को कॉलेज आवंटित कर दिये गये। वहीं, राज्य सरकार, एन.एम.सी. और एन.टी.ए. की ओर से कहा गया कि एम.बी.बी.एस. में प्रवेश के लिए प्रकाश

## ‘अमरनाथ बस...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) की मौत हुई और 47 अमरनाथ यात्री जखमी हो गए। यह दुर्घटना बस चालक की गलती से हुई थी और जांच में पुलिस ने भी चालक को ही दोषी माना था।

ऐसे में विपक्षी जम्मू-कश्मीर स्टेट रोड ट्रांसपोर्ट कॉरपोरेशन क्षतिपूर्ति राशि देने के लिए उत्तरदायी हैं। याचिका पर सुनवाई करते हुए अदालत ने याचिकाकर्ताओं को हर्जाना राशि देने को कहा है।

## कर्नाटक में ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) विधान सौधा भवन जहां मुख्यमंत्री का 70 साल पुराना कार्यालय है इसकी मरम्मत की जरूरत है। कांग्रेस ने कहा, यह फिजूल खर्च नहीं है, यह राज्य की सम्पत्ति है, जो भी मुख्यमंत्री बनेगा इसका इस्तेमाल करेगा। भाजपा ने कहा कि खर्च जब मंत्री शिकायत कर रहे हैं कि उनके पास विकास कार्य के लिए फंड नहीं है ऐसे में सारा फालतू खर्च कर रही है।

## पंजाब व हरियाणा के बीच एक...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) निर्माण के लिये, हरियाणा को पंजाब की एक इंच जमीन नहीं दी जानी चाहिये।

कटारिया दोहरी भूमिका का निर्वहन कर रहे हैं क्योंकि केन्द्रशासित चंडीगढ़ के प्रशासक भी हैं। इस समय, पंजाब और हरियाणा राज्यों कि अलग-अलग विधानसभाएं चंडीगढ़ के एक कॉमन बिल्डिंग कॉम्प्लेक्स में ही स्थित है। यह भवन पंजाब और हरियाणा सिविल सेक्रेटेरिएट से सटा हुआ है। हरियाणा में इस समय 90 विधायक हैं।

यह संख्या परिसीमन के बाद 120 हो सकती है। हरियाणा के उर्जा, यातायात एवं श्रम मन्त्री अनिल विज ने कहा “हम अपनी भविष्य की

आवश्यकताओं के लिए तैयारी कर रहे हैं। दूसरी तरफ, पंजाब नेता संघर्ष पर उतारू हो रहे हैं। विपक्ष के नेता प्रताप सिंह बाजवा ने प्रधानमंत्री को पत्र लिखकर, उनसे अनुरोध किया है कि चंडीगढ़ पर पंजाब के अधिकारिक दाने स्वीकार किये जायें।

एस.ए.डी. के प्रवक्ता दलजीत सिंह चौभा ने कहा है कि केन्द्र का यह निर्णय, जिसके अन्तर्गत हरियाणा को चंडीगढ़ के साथ भूमि की अदला-बदली को अनुमति भी दे दी है, “असंवैधानिक” है। क्योंकि राज्य की सीमाओं को बदलने का अधिकार केवल संसद के पास है। पंजाब आप के प्रवक्ता नील गर्ग ने आरोप लगाया है कि केन्द्र “पंजाब के विरुद्ध षडयन्त्र” कर रहा है।